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Мета та завдання навчальної дисципліни

Метою курсу «Правознавство» є забезпечення умов для формування елементів правової культури, правових орієнтирів у студентів, вивчення загальних закономірностей виникнення, розвитку і функціонування держави і права. 

Завдання навчальної дисципліни «Правознавство»: 

● навчити студентів самостійно аналізувати норми права та ситуації, в яких виникають правовідносини;  

● навчити студентів виявляти проблеми та тенденції розвитку права України;  

● навчити студентів самостійно досліджувати, аналізувати, систематизувати та узагальнювати здобуті знання щодо законодавства України; 

 ● розширювати правничий світогляд студентів; 

● сприяти формуванню у студентів фундаментальних цінностей, таких як права та свободи людини і громадянина, демократія, активна громадянська позиція й інші, що складають основу демократичної правової держави і громадянського суспільства в Україні; 

● підготувати студентів до сприйняття матеріалу наступних правознавчих курсів; сформувати навички роботи з основними юридичними документами.
Компетенції студентів, що формуються в результаті засвоєння дисципліни

У студента  мають бути сформовані такі предметні компетентності:  

· здатність характеризувати систему права та законодавства України;

· уміння визначати об’єкт та особливості окремих галузей права; 

· готовність аналізувати особливості організації державної влади в Україні;  
· здатність орієнтуватися в системі джерел права України, вміння визначити нормативно-правовий акт, нормами якого регулюватимуться правовідносини в конкретній (запропонованій) ситуації;   
· уміння охарактеризувати окремі документи (заява, позов, скарга, довіреність, договір), визначити, який документ необхідно скласти в конкретній ситуації, знати його реквізити. 

Програма навчальної дисципліни

МОДУЛЬ 1. ОСНОВИ ТЕОРІЇ ДЕРЖАВИ, ПРАВА ТА ПРАВОВІДНОСИН.

 Лекція 1. Основи теорії держави. 
Держава та її ознаки. Основні поняття. Теорії походження держави. Функцій держави. Форми держави.  Громадянське суспільство. Правова держава.
Лекція 2. Основи теорії права. Правові відносини. 

Загальні правила поведінки людини. Види соціальних норм. Право та його ознаки. Функції права. 
Джерела (форми) права. Система права. Нормативно-правові акти та їх види. Систематизація правових актів.   Правовідносини: поняття, суб'єкти, об'єкти, зміст.
Поняття законності і правопорядку. Правомірна поведінка. Правопорушення: поняття, види, ознаки і склад. Обставини, що виключають злочинність діяння і відповідальність за дії, які зовні схожі на правопорушення. Юридична відповідальність: поняття, принципи, функції та види.

Практичне заняття 1.

Основи теорії держави та права.  

   .  

Лекція 3. Основи Конституційного права України.  
Конституційне право, його особливості та   місце в системі законодавства. Загальні засади конституційного ладу України. Народовладдя в Україні та форми його здійснення. Громадянство України як один з інститутів конституційного права. Конституційні права, свободи та обов'язки громадян України. 

Практичне заняття 2.

Конституційне право.  Основні права, свободи і обов’язки громадян України.

Лекція 4. Органи державної влади і місцевого самоврядування в Україні

Загальні засади організації державної влади в Україні.

Референдум і вибори як способи безпосереднього волевиявлення народу: поняття, види. Виборчі системи. Порядок проведення виборів. Верховна Рада України, порядок роботи, повноваження. Президент України. Статус та повноваження. Органи державної виконавчої влади України. Кабінет Міністрів. Центральні та місцеві органи виконавчої влади. Місцеве самоврядування в Україні.

Органи судової влади України. Правоохоронні органи України.

Практичне заняття 3.

Органи державної влади і місцевого самоврядування в Україні.

МОДУЛЬ 2. ОСНОВИ ПУБЛІЧНОГО ПРАВА УКРАЇНИ

Лекція 5. Адміністративне право України. 
Адміністративне право та його особливості. Адміністративні правопорушення та адміністративна відповідальність. 
Лекція 6. Кримінальне право України 

Загальна характеристика Кримінального кодексу України. Поняття і ознаки злочину. Склад злочину.  Співучасть у вчиненні злочину. Кримінальна відповідальність та види покарань за кримінальним законодавством. 

Семінар 2. Кримінальне право. 
Лекція 7. Основи фінансового, податкового та банківського права України. 
Фінансова діяльність держави. Поняття фінансового права.  Методи фінансового права. Фінансово-правові норми та фінансово-правові відносини. Бюджетна система України. Бюджетні повноваження держави та органів місцевого самоврядування. Правове регулювання державних доходів та видатків. Бюджетний процес в Україні. Система оподаткування. Платники податків, їхні права та обов’язки. Види податків і зборів.   

МОДУЛЬ 3: ОСНОВИ ПРИВАТНОГО ПРАВА УКРАЇНИ 

Лекція 8. Цивільне право України. 
Цивільне право і відносини, що ним регулюються.  Джерела цивільного права. Загальна характеристика цивільного законодавства України.              Цивільний кодекс України. Суб’єкти та об’єкти цивільно-правових відносин. Право власності в Україні. Захист власності. Поняття і види цивільно-правових договорів.  Поняття зобов’язання, підстави його виникнення та припинення, засоби забезпечення виконання зобов’язань.  Спадкування за цивільним правом.  Поняття і підстави цивільно-правової відповідальності.

Лекція 9. Господарське право України.  
Загальна характеристика господарського права. Особливості господарських правовідносин. Суб’єкти господарських правовідносин. Поняття “господарська діяльність” та її основні ознаки. Поняття і види підприємницької діяльності. Правове становище підприємств. Господарські зобов'язання. Господарський договір. Поняття “банкрутство”. 

Лекція 10. Трудове право України 

Поняття трудового права, його джерела. Місце кодексу законів про працю в системі трудового права України.  Колективний і трудовий договір.  Робочий час і час відпочинку. Підстави та порядок звільнення з роботи. Трудова дисципліна. Дисциплінарна та матеріальна відповідальність.  Особливості праці молоді. Розв´язання індивідуальних та колективних трудових спорів.

Лекція 11. Сімейне право України. 
Сім’я та шлюб за сімейним законодавством.  Умови і порядок укладання та розірвання шлюбу. Шлюбний контракт. Особисті та майнові права та обов'язки подружжя.  Взаємні права та обов’язки батьків та дітей.   Опіка і піклування.      

Лекція 12. Житлове право України. 

Загальна характеристика житлового законодавства України.  Порядок надання житла громадянам, які потребують поліпшення житлових умов.

Методи контролю та оцінювання знань студентів

Розподіл балів для дисципліни з формою контролю екзамен

	Поточне оцінювання
	Підсумковий тест 
	Сума

балів

	Змістовні модулі
	
	

	1
	2
	3
	Інд. завд.
	
	

	15
	15
	15
	15
	40
	100


Методичне забезпечення дисципліни
Правознавство: Підручник. – Одеса:  Атлант, 2015. – 554 с. –      [Електронний ресурс]. – Режим доступу: dspace.oneu.edu.ua/jspui/bitstream/123456789/4597/1/Правознавство.pdf.

Правознавство: методичні вказівки. Уклад. А.В. Тороп . – К.: КНУБА, 2018.– 23 с.

Джерела
Конституція України прийнята на п’ятій сесії Верховної Ради України 28 червня 1996 р. : //  Редакція від 30.09.2016. – [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://zakon.rada.gov.ua/laws/main/254к/96-вр.
Закон України «Про судоустрій і статус суддів». Редакція від 05.08.2018. – [Електронний ресурс]. – Режим доступу:  http://zakon. rada.gov.ua/laws/show/1402-19.
Закон України „Про Конституційний суд України”. Редакція від 05.08.2018. – [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://zakon.rada. gov.ua/laws/show/2136-19. 

Закон України „Про прокуратуру”: Редакція від 08.07.2018. – [Електронний ресурс]. – Режим доступу: https: zakon.help/law/1697-VII/ 
Закон України «Про адвокатуру та адвокатську діяльність». Редакція від 05.01.2017 – [Електронний ресурс]. – Режим доступу: zakon. rada. gov.ua/go/5076-17. 

Про нотаріат: Закон України. Редакція від 28.08.2018. – [Електронний ресурс]. – Режим доступу:http://zakon.rada.gov.ua/  laws/show/3425-12.

Закони, прийняті Верховною Радою України у 2017 – 2018 рр.: 

«Про запобігання та протидію домашньому насильству» від 07.12.2017 р. № 2229-VIII. – [Електронний ресурс]. – Режим доступу: zakon. rada.gov.ua/go/2229-19.

 «Про Вищий антикорупційний суд» від 07.06.2018 р. № 2447-VIII. – [Електронний ресурс]. – Режим доступу: zakon.rada.gov.ua/go/2447-19.
 «Про особливості державної політики із забезпечення державного суверенітету України на тимчасово окупованих територіях у Донецькій та Луганській областях» від 18.01.2018 р. № 2268-VIII. – [Електронний ресурс]. – Режим доступу: zakon.rada.gov.ua/go/2268-19.
 «Про освіту» від 05.09.2018 р. № 2145-VIII, зміни до процесуальних кодексів від 3.10.2017 р. – [Електронний ресурс]. – Режим доступу: zakon.rada.gov.ua/laws/show/ru/2147-19.
Додаткова література

Гавриш, С.Б.  Правознавство / С.Б. Гавриш, В.Л. Сутковий, Т.М. Філіпенко. - К. : Генеза, 2010. - 416 с. – [Електронний ресурс]. – Режим доступу: https://pidruchnyk.com.ua/405-pravoznavstvo-gavrish-sutkoviy-flpenko-10-klas.html
Основи правознавства: Навчальний посібник  / За заг. ред. Венедіктової І.В., Кагановської Т.Є.–Х., 2007.– 349с.–[Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://jurfak.univer.kharkov.ua/abiturientu/ab_posibnyk.pdf.
Кириченко В.М.  Правознавство: Модульний курс. — К.: Центр учбової літератури, 2007 — 328 с. – [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://library.nlu.edu.ua/POLN_TEXT/CUL/36-Pravoznavstvo(MK)-Kirichenko.pdf

Правознавство навчальний посібник для студентів вищих навчальних закладів. – [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.subject.com.ua/pravo/kurilo.html
Погорілко В.Ф., Шпиталенко Г.А.  Правознавство: Підручник. 3-тє вид., випр. і доп. - К.: Каравела, 2013.-592 с. 

Святокум О.Є. Основи правознавства для навчальних закладів з поглибленим вивченням правознавства / О.Є.Святокум, І.О. Святокум. – Харків: Вид-во «Ранок», 2017. – 192 с. 

Інформаційні ресурси

1. Законодавство України. Сайт Верховної Ради України. – [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://zakon1.rada.gov.ua.

2. Сайт Президента України. - [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http:// president.gov.ua

3. Урядовий портал. Сайт Кабінету Міністрів України. - [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http:// kmu.gov.ua.

4. Правознавець. Електронна бібліотека юридичної літератури. - [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http:// pravoznavec.com.ua.

5. Радник. Український юридичний портал. – [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http:// radnuk.info.

6. Юридичні послуги Online. - [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http:// yurist-online.com.

7. Vuzlib. Экономико-правовая библиотека. - [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http:// vuzlib.net.
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