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I. АВТОМАТИЗОВАНІ ІНФОРМАЦІЙНІ СИСТЕМИ І ТЕХНОЛОГІЇ

1. Теоретичні основи автоматизації.

Основна виробнича функція підприємств перетворення матеріалів (М), ресурсів (Р)  і інформації (І) в продукцію (П):

<M,P,I>(П.

Доля витрат на матеріали, ресурси і інформацію в виробничих системах показана на рис.1.

                          


В сучасних виробничих системах основна роль відводиться тій частині системи, яка відповідає за збирання, обробку, зберігання та використання інформації.

Комплекс заходів, направлених на впровадження способів, методів і моделей обробки та використання знань (інформації) у всіх сферах діяльності суспільства називається інформатизацією. Науковою основою інформатизації є комплекс наук про інформацію, серед яких виділяється кібернетика і інформатика. Кібернетика, як наука, зародилась в 40-х роках ХХ століття. Спочатку кібернетика вважалась наукою про управління. Але з 60-х років, коли стало зрозуміло, що роль інформації в системах управління є основною, з’явилося нове визначення кібернетики.

Кібернетика - наука про закони переробки інформації в системах управління. З розвитком наук про інформацію стало зрозуміло, що інформація належить не тільки самокерованим біологічним і технічним системам, але присутня і в процесах взаємодії в неживій природі. З кібернетики виділилась нова наукова дисципліна - інформатика.
Інформатика - наука про інформаційні закони, системи та процеси в навколишньому світі. 
Предмет даної дисципліни тісно пов’язаних з таким розділом інформатики як економічна інформатика.

Економічна інформатика - наука, яка використовує методи та ідеї інформатики в застосуванні до економічних систем.

В інформатизації виділяється два процеси: автоматизація і комп’ютеризація. Комп'ютеризація - комплекс заходів, направлених на використання комп'ютерів у всіх сферах людської діяльності.

Автоматизація – комплекс заходів, направлених на реорганізацію технологічної, організаційної, технічної, функціональної структури підприємства з метою підвищення його ефективності на основі використання сучасних комп’ютерних засобів.

Основні напрямки інформатизації суспільства в Україні:

· інформатизація економічної діяльності;

· інформатизація соціальної сфери;

· інформатизація науки;

· інформатизація охорони здоров'я.

Етапи інформатизації в Україні:

- створення центрів комп'ютеризації у вище названих сферах на рівні підприємств, організацій;

- інформатизація у містах, регіонах, створення центрів інформатизації, які б забезпечили необхідний обмін інформацією між різними підприємствами, установами і забезпечили б розв'язок основних задач у тій чи іншій сфері;

- інформатизація всієї країни.

Інформатизація базується на інформаційних технологіях, які розробляються та впроваджуються у різних сферах людської діяльності.

2. Інформаційні технології. 
Загальні поняття та визначення.

Інформаційна технологія (ІТ) - сукупність впроваджених в системах управління методів та засобів обробки даних, які є цілісними технологічними системами, і забезпечують створення, передавання, зберігання, а також використання інформаційного продукту.

Технології інформаційна та матеріальна мають спільне і дещо відрізняються. Інформаційний продукт при використанні не зменшується (основна відмінність від матеріального продукту). Тому основна відмінність цих технологій полягає в тому, що результатом інформаційної технології є унікальний продукт, який потім тиражується в необхідній кількості екземплярів.

Подібність інформаційної і матеріальної технологій:

- існування чітких етапів перетворення ресурсів в продукцію;

- необхідність матеріального забезпечення (людські ресурси, засоби тощо).

Нова інформаційна технологія (НІТ) - сукупність впроваджених в системах управління принципово нових методів та засобів обробки даних, які є цілісними технологічними системами, і забезпечують створення, передавання, зберігання, а також використання інформаційного продукту.

Спільність нової інформаційної технології з традиційною: використання сучасної обчислювальної техніки.

Відмінності НІТ від традиційних ІТ:

1. НІТ: нерегламентований доступ до засобів обчислювальної техніки. Ця особливість пов'язана з децентралізацією процесів переробки інформації в сучасних управлінських системах. Традиційні: все вирішувалося відділами АСУП (автоматизованих систем управління підприємством), тоді як в НІТ все вирішується на робочих місцях спеціалістів.

2. НІТ: новий (безпосередній) спосіб взаємодії з комп'ютером. Традиційні: через оператора ЕОМ.

3. НІТ: робота з інтелектуальними пакетами прикладних програм. Традиційні: індивідуальна розробка програм.

4. НІТ: робота із знаннями. Традиційні: робота з даними.

3. Інформаційні системи. 
Загальні поняття та визначення.
Інформаційна система (ІС)– сукупність об’єктів та процесів цілеспрямованої переробки інформації. Існує 3 різновиди інформаційних систем:

- традиційна (без використання обчислювальної техніки);

- автоматизована (людино-машинна система);

- автоматична (суто машинна система).

Введемо коефіцієнт автоматизації Кавт.

	Тоді
	Кавт = 0 
	–
	традиційна ІС;

	
	Кавт = 1 
	–
	автоматична ІС;

	
	0 < Кавт < 1
	–
	автоматизована ІС.


Автоматизована інформаційна система (АІС) – людино-машинна система, яка виконує функції збирання, обробки, зберігання та використання інформації з метою задоволення інформаційних потреб користувача. В першу чергу потрібно відмітити, що кожна АІС є людино-машинною системою (з визначення автоматизованих систем, як систем в яких працюють люди і використовуються комп’ютери). Тому вважається, що АІС має дві складові – організаційну і технічну, і є організаційно-технічною системою. На перший погляд здається, що основна частина АІС – технічна. Вона вимагає більших витрат, уваги, часу. Але насправді основною складовою АІС є організаційна, оскільки вона пов‘язана з діяльністю людей. А це призводить до більших проблем по формалізації задач, організації взаємодії, розподілу функцій і т.п. Тому роль організаційної складової більш значна. 

АІС має 2 сутності (рис.2.):

1 - це сукупність методів та засобів удосконалення діяльності людей;

2 - це сукупність методів та засобів переробки інформації.

Результатом роботи інформаційної системи є інформаційний продукт, яким може користуватись або інша система, або спеціаліст.

Класи АІС, які є основними споживачами обчислювальної техніки:

АСПР – автоматизована система проектувальних робіт. Синонім: система автоматизованого проектування (САПР);

АСУ ТП – автоматизована система управління технологічними процесами;

АСУП - автоматизована система управління підприємством. Синоніми: автоматизована інформаційна система управління підприємством (АІС УП), інформаційно-управляючі системи підприємств (ІУСП).


Основні сфери використання АІС:

- інформаційне обслуговування населення;

- проектування;

- транспорт;

- промисловість;

- освіта;

- наука;

- медицина;

- торгівля.

Основні недоліки впровадження АІС:

· такі системи, в першу чергу, розв'язують ті задачі, які можуть розв'язуватись традиційним способом;

· застарілі засоби обчислювальної техніки та їх недостатня кількість;

· відсутність стимулів до автоматизації;

· непрофесійні знання (в області комп‘ютерної техніки) непрограмуючих професіоналів.

Створення і експлуатація АІС складний процес, який вимагає декомпозиції всієї системи по функціональним і забезпечуючим блокам. Такі блоки називаються підсистемами.

4. Підсистеми АІС

Підсистема - виділена частина системи, яка має властивості системи, і результатом її функціонування є закінчений інформаційний продукт. В АІС виділяють функціональні і забезпечуючі підсистеми. 

Функціональні підсистеми АІС - це підсистеми рішення задач користувачів. Крім того, функціональна підсистема покликана зображати всі функції управління з урахуванням лінійної приналежності їх та забезпечення відповідними ресурсами.

Забезпечуючі підсистеми АІС надають необхідні засоби рішення функціональних задач користувачів (створюють умови для рішення цих задач), тобто описують ресурси, методи, пристрої та документи, що забезпечують виконання функцій, розпоряджень і дій. 

Таким чином, сучасна АІС складається з функціональних та забезпечуючих підсистем, кожна з яких описує різні сторони одного й того самого процесу функціонування системи переробки інформації.  При цьому функціональний та частково ресурсний аспекти враховуються під час формування функціональних підсистем. Лінійний аспект передбачає ієрархічність і різні рівні систем управління, що об’єднується в процесі інтеграції.

Автоматизована система управління підприємством (АСУП) також складається з функціональної та забезпечуючої частин. Перша поділяється на підсистеми, об’єднуючи всю сукупність функціональних задач управління. Забезпечуюча частина складається з підсистем математичного, програмного, інформаційного, технічного, організаційно – правового, лінгвістичного та ергономічного забезпечення.

Функціональна та забезпечуюча частина – це різні сторони опису однієї і тієї ж АСУП. Разом вони становлять єдине ціле: розділити і розглядати їх одну без одної неможливо. Тому, розглядаючи функціональну частину АСУП, мають на увазі існування її  забезпечуючої частини, яка виконує своє призначення.

Оскільки економічна сфера діяльності спеціалістів тісно пов’язана з діяльністю підприємств, розглянемо функціональні підсистеми АСУП.

4.1. Функціональні підсистеми АСУП

Основні функціональні підсистеми АСУП:

1) підсистема обліку та звітності включає в себе функції служб, які займаються:

- матеріально-технічним постачанням;

- бухгалтерським обліком;

- роботою з фінансовими документами.

2) підсистема оперативного управління. В рамках цієї підсистеми формуються інформаційні масиви, які забезпечують прийняття рішень по оперативному управлінню підприємством.

3) підсистема інженерної підготовки виробництва.

Функції, що реалізує ця підсистема:

- ведеться обробка всієї документації, пов'язаної з основним виробництвом;

- розробка проекту виробництва. На основі отриманої інформаційної бази ведеться розробка сітьових графіків реалізації проекту виробництва з розрахунком часу поставки обладнання, матеріально-технічних, людських та фінансових ресурсів.

Наведені підсистеми відносяться до функціональних, оскільки кожна з них формується на основі виділення тих чи інших функцій в одну систему. В АСУП можуть бути і інші функціональні підсистеми (забезпечення керівництва, управління кадрами та інші). Фактичний набір підсистем визначається для кожної організації в індивідуальному порядку.

4.2. Забезпечуючі підсистеми АІС.

Забезпечуючі підсистеми АІС часто називають видами забезпечення АІС. Оскільки кожна АІС має дві складові, то і види забезпечення можна розподілити по цим двом складовим. До організаційної складової відносяться види забезпечення, пов’язані з діяльністю людей в АІС. Це організаційне, методичне, математичне, правове, лінгвістичне забезпечення. До технічної складової відносяться види забезпечення, які можна позначити такою абревіатурою – КПІ (Комп‘ютери, Програми, Інформація) – технічне, програмне та інформаційне забезпечення.

4.2.1. Забезпечуючі підсистеми, які відносяться до організаційної складової АІС.

Методичне забезпечення: довідники, нормативи, інструкції

Лінгвістичне забезпечення: мови програмування, мови спілкування з комп'ютером.

Організаційне забезпечення: створення такої організаційної структури на підприємстві, яка б забезпечила впровадження АІС.

4.2.2. Забезпечуючі підсистеми, які відносяться до технічної складової АІС.

Технічне забезпечення: відносяться комп'ютери, засоби зв'язку, допоміжні технічні пристрої.

Програмне забезпечення: пакети прикладних програм, базове та системне програмне забезпечення.

До системного програмного забезпечення відносяться операційні системи.  Найбільш популярними операційними системами є:  MS DOS, MS WINDOWS, UNIX.

Типові рівні реалізації операційних систем:

- ядро - найближчий до технічних засобів рівень. Програми ядра операційної системи працюють як програми мікросхем на ріні технічних засобів;

- рівень управління ресурсами (фіксується зайнятість чи вільність, доступ до технічних засобів);

- фізичний рівень введення-виведення інформації (драйвери-пристрої). Це програми, які забезпечують перекодування вхідного чи вихідного інформаційних блоків в коди комп'ютера;

- логічний рівень введення-виведення (як передати інформацію на фізичний рівень);

- рівень управління файлами (рівень організації даних в комп'ютері);

- рівень інтерфейсу з користувачем (інтерфейс - програма чи технічний пристрій для спілкування);

- рівень прикладних програмних засобів (забезпечується перетворення програм, які написані на мовах високого рівня в машинні коди).

Базове програмне забезпечення.  Основні групи програм:

- редактори текстів. Найбільш популярний MS WORD. Забезпечують введення і виведення текстової інформації. 

- графічні редактори;

- електронні таблиці (програми, які забезпечують введення-виведення та розрахункові операції над інформацією, що представлена у формі таблиці). Найвідоміші таблиці SuperCulc, MS Excel.

- системи управління базами даних (СУБД) - реалізують функції введення, зберігання, корегування та виведення даних із зовнішньої пам'яті комп'ютера. DBase, FoxBase, FoxPro, INFORMIХ, Oracle, MS SQL Server, MS Access. В сучасних СУБД використовується SQL-мова - це універсальна мова запитів до бази даних.

Прикладні програмні засоби:

- інструментальні програмні системи для управління – це MS Project, Sure Trak, P3 (Primavera). Ці програмні засоби дозволяють виконувати: планування; розподіл ресурсів; управління часом; управління вартістю; управління ризиком;

- інструментальні програмні системи бухгалтерського обліку – X_DOOR, ПАРУС, 1С.

Інформаційне забезпечення.  До цієї підсистеми відносяться моделі даних і знань, бази даних, бази знань. Оскільки єдиний вид забезпечення, що відноситься до технічної складової і який створюється непрограмуючими професіоналами є інформаційне забезпечення розглянемо його більш детально.

4.2.2.1. Інформаційне забезпечення АІС

Інформаційне забезпечення є найдорожчим видом забезпечення АІС. Розглянемо його виходячи з рівнів подання даних в інформаційних системах (рис.3). 

Нормативи, які регламентують процес виробництва, відомості про можливості організації по випуску продукції які найчастіше представляють у вигляді інформаційного стандарту підприємства. Найчастіше цей стандарт описується в документах, останнім часом з‘явився і комп’ютерний варіант.


Знання працівників підприємства про предметну область виробництва.

Інфологічний рівень – рівень формального представлення елементів даних і знань інформаційного середовища у вигляді сутностей (об‘єктів) предметної області та зв’язків між ними без прив’язування до конкретних СУБД. 

На цьому рівні реалізується досвід, вміння, талант спеціалістів.

Логічний рівень – враховує особливості тієї СУБД, в середовищі  якої буде розроблятися система. 

В першу чергу це підбір моделі даних: реляційна (таблична), сітьова, ієрархічна. Враховуються ті мовні засоби, які є в СУБД.

Фізичний рівень – рівень представлення даних в пам‘яті комп’ютера. Як правило, користувач віддалений від фізичного рівня.

Виходячи з такої схеми подання даних в інформаційних системах див. (див.рис.3) інформаційне забезпечення можна представити схемою, зображеною на рис.4. 


Основна задача АІС – перетворити вхід у вихід (вхідні документи у вихідні). Тому програмно-операційні функції АІС полягають в перетворенні інформаційного ресурсу систем в їх інформаційний продукт (рис.5).

На основі ІІК створено файлові системи обробки інформації. Файлова система характеризується тим, що інформаційне забезпечення створено в рамках прикладної програми. Цим знижуються витрати на розробку.

Недоліки файлових систем:

1) надмірність даних;

2) дублювання інформації;

3) неузгодженість ведення інформації;

4) залежність інформаційного забезпечення від програм;

Перевага – простота і відповідальність зосереджене не одній особі.


БД – це сукупність спеціальних організованих даних в зовнішній пам’яті комп’ютера. Основні переваги БД:

· багаторазовість використання однієї і тієї ж інформації;

· економія витрат на створенні інформаційної бази;

· зменшення надмірності даних;

· швидкодія;

· простота і зручність представлення даних;

· можливість уніфікації засобів ведення БД;

· фізична і логічна незалежність від прикладних програм.

БЗ. Знання – це відомості про сутності предметної області і про процеси, які протікають в ній, про закони її розвитку та про взаємовідношення її наповнення.

Знання декларативні – які безпосередньо представлені в пам’яті комп’ютера.

Процедурні – які представлені у вигляді процедур за допомогою яких можна отримати нову інформацію (тобто програма).

4.3. Бази даних.

Класифікація БД:

1) за моделлю представлення даних: реляційні, сітьові, ієрархічні;

2) за областю використання: 

- локальні;

- централізовані;

- розподілені (база даних в кожного своя, але кожен користується           базами даних і інших працівників).

3) за професійним призначенням (залежить від області використання);

4) за формою відображення інформації:

- фактографічні;

- документальні.

Документальні – інформація зберігається у вигляді документів.

Фактографічні – відображають об’єкти предметної області без зв’язку із документами, які їх описують.

5. За призначенням:

- інформаційно-пошукові системи;

- спеціалізовані за окремими галузями використання;

- спеціалізовані, за видами автоматизованих систем, в яких використовуються;

6. За архітектурою обчислювального середовища АБД:

· централізовані;

· розподілені.

7. За мовою спілкування:

- системи з базовою мовою (відкриті);

· системи з власною мовою (закриті);

Основною мовою спілкування в базах даних є мова SQL – запитів. Основні інструкції мови SQL - запитів: INSERT – запис; UPDATE – заміна; DELETE – вилучення; SELECT – відбір.

Більшість БД створюється на реляційній основі. Реляційна база даних- це сукупність взаємопов‘язаних таблиць. Реляційна база даних – множина таблиць, що складається з вертикальних колонок – полів і строчок – записів. Зв’язки здійснюються через поля. Зв’язки задають відношення між об’єктами предметної області.

В сучасних БД практично зникає поняття файл.
На основі БД створені автоматизовані банки даних (АБД) – це система інформаційних, математичних, програмних, мовних, організаційних і технічних засобів, які необхідні для інтегрованого нагромадження, пошуку, зберігання, ведення, актуалізації і виведення інформації (простіше, банк даних – це бази даних і СУБД).
5. Автоматизовані робочі місця (АРМ)

Виділимо основні рівні автоматизації: 
Інформаційна технологія( АІС( АРМ.

АРМ є інформаційною системою. Тому все, що стосується АІС, відноситься і до АРМу.

АРМом називається просторово фіксоване розміщення деякого технічного комплексу разом з організаційно-технічними регламентами, що визначають роботу спеціаліста.

Всякий АРМ:

- виконує обробку інформації;

- просторово фіксований (він завжди знаходиться на певному місці);

- професійно орієнтований.

Робоче місце - це зона, в якій виконується трудовий процес.

Умови виконання трудового процесу:

- знання та вміння спеціаліста;

- ресурси;

- засоби (серед яких може бути і комп'ютер).

В АРМ працюють 2 суб'єкти:

- людина

- технічна система (комп'ютер).

Саме тому АРМ має 2 складові: організаційну і технічну. 

Потреба в розробці та використання АРМів виникла в зв'язку з необхідністю інтенсифікації інформаційної діяльності. Для цього потрібна децентралізація обробки інформації і використання ПЕОМ. Лише в цьому випадку інформація кожного оперативно стає доступною всім. І таким чином кожен із працівників начебто множить її кількість (використовуючи інформацію інших працівників).

Основна концепція розробки АРМ полягає в децентралізації обробки інформації, використання персональних комп‘ютерів (ПК) та інтелектуальних терміналів. З врахуванням вище сказаного можна дати нове визначення АРМ. 

АРМ - це організаційно-технологічний та програмно-технічний комплекс, який виконує функції переробки інформації і основна мета якого - автоматизація функцій не програмуючого професіонала в реальному масштабі часу з використанням комп'ютерів.

 По суті АРМ - це інформаційно-програмний та організаційно-технологічний модуль АІС. В подальшому будемо розглядати АРМи, що використовуються в АСУП. 

5.1. Класифікація АРМів.

 Ознаки для класифікації АРМів:

1. По класу задач:

· задачі з рутинними операціями;  

· розрахункові та облікові задачі;  

· економічні та оптимізаційні задачі;

· задачі обробки значних масивів інформації. 

Сьогодні АРМи, в основному, використовуються для рішення рутинних задач (зберігання інформації в довідниках, пошук, формування текстових документів для роботи з таблицями), а також для різних обчислень (в бухгалтерській та фінансовій сферах). Але дуже важливо створювати АРМи для рішення, в першу чергу, економічних задач. Саме рішення таких задач на комп'ютерах створює передумови для нормального функціонування підприємства в ринкових умовах. Важливо також виконувати обробку значних масивів інформації (ведення баз даних і знань). На сучасних АРМах вона практично не вирішується. Для вирішення цієї задачі створюються спеціалізовані інформаційні системи на більш потужних комп'ютерах, ніж ПЕОМ, з колективним доступом користувачів.

2. По типу комп’ютерів:

· на персональних комп‘ютерах;

· на комп‘ютерах загального користування.

Якщо в організації кількість АРМів вимірюється сотнями, то потрібно створювати систему АРМів на більш потужних комп'ютерах, ніж персональні. Це комп‘ютери загального користування, до кожного з яких можна підключити десятки і сотні робочих місць.

3. По виду професійної діяльності. Залежать від функцій працівників.

4. По області використання:

· індивідуальні;

· колективні АРМи.

5. По рівню застосування:

· керівника; 

· спеціаліста; 

· технічного працівника.

Розглянемо АРМи по рівню застосування більш детально:

5.1. АРМ керівника.

Керівники в більшості не знають комп'ютер і в них немає часу, щоб його вивчити. В таких АРМах часто потрібен допоміжний персонал.

Вимоги до цього АРМу:

· потрібно в АРМі мати розвинену базу даних;

· діалогові програмні засоби.

Основною функцією АРМ є забезпечення інформацією про діяльність організації, інших організацій, з якими є виробничі стосунки.

АРМ забезпечує:

· оперативний пошук та доставку інформації;

· зберігання типових управлінських рішень;

· секретність;

· оперативність;

· пристосування форм до вимог керівника;

· оперативний зв'язок.

Особливість: можливе включення до складу АРМ керівника всіх локальних баз даних співробітників.

5.2. АРМ спеціаліста.

Забезпечує професійну спрямованість діяльності спеціаліста. Функції АРМ залежать від напрямку професійної діяльності. Особливість: може також виконувати рутинні операції.

Вимоги:

· доступ до централізованої та своєї бази даних; 

· можливість ведення телекомунікаційного діалогу;

· можливість рішення професійної задачі.

5.3. АРМ технічного працівника.

Функції:

· ведення текстової, цифрової, графічної інформації;

· оформлення документів;

· контроль виконання доручень;

· ведення картотек і архівів.

Вимоги:

· автономність (незалежність);

· інколи секретність;

· простота.

Особливість: майже завжди такі АРМи не залежать від специфіки організації (однакові для всіх).

6. По рівню системності:

· автономні;

· системні;
Недоліки автономних АРМів:

· відсутність єдиної інформаційної бази; 

· відсутність єдиної технології обробки інформації, а звідси дублювання робіт, інформаційної бази, відсутність системи контролю, дублювання периферійного обладнання.

Недоліки системних АРМів:

· необхідність в обслуговуючому персоналі високої кваліфікації;

· додаткові програмні засоби, які контролюють процес обробки інформації в системі;

· тиражування помилок;

· залежність від інших працівників.

 Загальні принципи прийняття рішення по класу АРМів, які будуть використовуватись на підприємстві:

· по кількості АРМів в організації. Якщо їх кількість незначна - створюємо автономні, якщо значна – системні АРМи; 

· якщо є нормативно-довідникова інформація, яка використовується багатьма і може доповнюватись, то бажано створювати системні АРМи;

· коли обмін інформацією між користувачами значний або коли його треба робити дуже швидко (системні АРМи).

6. Програмно-інформаційні системи
Пов’язану в єдину систему функціонування сукупність програмних та інформаційних засобів АІС, що забезпечують ефективний розв’язок функціональних задач технічного середовища сучасних комп’ютерів, будемо називати програмно-інформаційною системою (ПІС) АІС.  

При експлуатації ПІС можна виділити:

· технологію користувача - це технологія використання ПІС для вирішення функціональних задач АІС;

· системну технологію - це технологія переробки інформації в ПІС.

Як використовується ПІС - відноситься до технології користувача, а як в ПІС обробляється інформація - це є системною технологією. Системна інформаційна технологія є технологія функціонування програмно-інформаційної системи - це технологія перетворення інформації в самій ПІС відповідно до інформаційних потреб користувачів. Інформаційна технологія користувача відображує «систему» використання ПІС в АІС для рішення прикладних задач користувача - є порядок «впливів» на ПІС, що «примушує» її вирішувати поставлену задачу.
В рамках технології користувача ПІС повинна забезпечити:

· навчання роботі в умовах АІС;

· технологію підготовки інформації до введення;

· технологію виведення інформації;

· технологію рішення функціональних задач;

· технологію обміну інформацією.

В рамках системної технології в кожній ПІС можна виділити 3 підсистеми (рис.7):

· підсистему обслуговування інформацією (ПОІ1);

· підсистему обробки інформації (ПОІ2);

· підсистему забезпечення інформацією (ПЗІ).


В ПОІ1 виділяється 2 функціональних блоки:

· блок добазової обробки інформації (БДО) - використовується для організації введення та контролю за інформацією;

· блок виведення інформації (БВІ) - виконує функції обслуговування користувача, забезпечення його інформаційних потреб.

ПОІ2 забезпечує розв'язок функціональних задач предметної області, а саме області, для якої створена ця система.

Основні блоки ПОІ2:

· блок інтеграції (БІ1);

· блок ідентифікації (БІ2);

· блок перетворень (БП).

ПЗІ складається з 3 блоків:

· блок даних (БД);

· блок знань (БЗ);

· блок індивідуальної інформації користувача (БІІК).

БД - блок даних, який складається із:

· бази даних;

· системи управління базами даних (СУБД).

База даних - сукупність спеціально організованих даних в зовнішній пам'яті комп'ютера.

СУБД - програми, які забезпечують введення, виведення, зберігання та обробку даних в комп'ютері.

БЗ включає в себе базу знань та систему, яка базується на знаннях.

Знання - це відомості про сутності предметної області, про їх взаємовідношення, про процеси, які протікають в ній. Знання бувають:

· декларативні - знання, які описують предметну область і які можна безпосередньо зберігати в пам'яті комп'ютера;

· процедурні - знання, які можна отримати за допомогою алгоритмів, що описують процеси в предметній області.

НІТ базується, в основному, на знаннях.

БІІК - це інформація, яка створюється користувачем, при цьому відповідальність за її зберігання та обробку теж бере на себе користувач.

Оскільки кожна АІС є сукупністю автоматизованих робочих місць, розглянемо окремо типову структуру програмних засобів і інформаційних баз АРМ, які входять до АІС.

7. Етапи та принципи створення АІС

Процеси, які забезпечують створення АІС:

- проектування (або пошук);

- розробка (або придбання);

- впровадження;

- експлуатація;

- вдосконалення.

Коли функції, які реалізує АІС, типові і відносно нескладні, то найкраще - придбати готові програмні засоби, інформаційну базу, технологію. Коли ці функції або складні, або унікальні, то програмні засоби і інформаційні технології таких АІС розробляються.

Загальні принципи створення систем обробки інформації:

1. Максимум вихідної інформації при мінімальних вхідних даних. Цей принцип досягається шляхом:

· створення значних інформаційних баз, які будуть використовуватись в процесі життєдіяльності АІС;

· рішення задач, вихідна інформація яких є важливою для прийняття рішень;

· використання нової інформаційної технології (інтелектуальних систем);

2. Максимальне задоволення інформаційних потреб користувача (потрібно, щоб комп'ютер видав необхідну користувачу інформацію саме в той момент часу, коли її можна використати з найбільшою ефективністю).

3. Отримання тієї інформації, яку неможливо (або дуже важко) отримати іншим шляхом. Комп'ютери повинні вирішувати, в першу чергу, ті задачі, які не можуть розв'язувати люди.

4. Отримання інформації для організації економічної діяльності підприємства. Кожна автоматизована система повинна розв'язувати, в першу чергу, економічні задачі (див.рис.1).

7.1. Проектування (пошук)

Принципи проектування АІС (те, що потрібно врахувати в першу чергу при проектуванні АІС):

· мобільність (можливість внесення змін в систему в процесі її експлуатації);

· входження (потрібно, щоб АІС органічно вливалася в існуючу систему управління);

· системної одностайності (всі елементи АІС, а також всі АРМи, що входять в АІС повинні створювати єдину систему обробки інформації на підприємстві);

· принцип відповідності (всі засоби АІС повинні відповідати один одному і давати можливість обмінюватися інформацією, програмами);

· принцип розвитку (якщо АІС достатньо складна, то її не можна створити в короткий час і повністю. Такі АІС створюються і впроваджуються по частинам);

· принцип інформаційної спільності (вся інформаційна база повинна розроблятися на єдиних правилах, і кожен її елемент повинен зв'язуватися з іншими через фіксовані поля);

· принцип комплектування (всі процедури в АІС повинні бути зв'язані і повинні доповнювати одна другу).

Схема реалізації процесу проектування АІС:

1) Дослідження:

· інформаційної структури підприємства;

· функціональних зв’язків між підрозділами;

· шляхів документообігу.

Виявлення:

· найбільш слабких місць в інформаційній структурі підприємства;

· основних джерел, які забезпечують інформацією робочі місця, визначення їх надійності та можливості їх включення до складу АІС;

· оцінка вихідної інформації у відповідності з вище переліченими принципами;

· прийняття рішень по структурі АІС.

2) Вибір методів задоволення інформаційних потреб користувачів.

Визначення контурів АІС та режимів функціонування (пункт 1 і 2 розв'язуються під керівництвом не програмуючих професіоналів в  загальному вигляді).

3) Розробка структури інформаційної бази. Керує цим процесом інженер-системотехнік (спеціаліст по створенню АІС). Особливості цього етапу полягають в тому, що помилки, які будуть допущені, практично неможливо виправити, коли система буде розроблена. Те, що відображається в структурі інформаційної бази,  диктується тим, хто буде експлуатувати АІС. Як ця структура буде відображена в комп'ютері - вирішує інженер-системотехнік.

 В процесі проектування структури інформаційної бази визначається її склад та зв'язки між елементами. Склад інформаційної бази визначається через поля файлів і самі файли, зв'язки визначаються через взаємозалежність полів файлів. Реальні бази в АІС можуть включати десятки, навіть сотні, файлів. В свою чергу, кожен файл має від кількох до кількох десятків полів.

4) Рішення питань технічної реалізації системи. Керівну роль відіграють спеціалісти в області комп'ютерної техніки (інженери-електроніки, інженери-програмісти), які:

· приймають рішення по конфігурації технічних засобів, вирішують питання по придбанню комп‘ютерів, встановленню комп‘ютерів на  робочі місця, зв'язують комп'ютери між собою (якщо в цьому є необхідність);

· приймають рішення по операційній системі, алгоритмічній мові, інструментальних програмних засобах. Виконують розробку проекту програмно-інформаційної системи.

5) Проектування технології обробки інформації. Головна роль відводиться інженеру-системотехніку. На основі інформації, яку він отримав від користувача, приймаються рішення по необхідних змінах в технології документообігу на підприємстві, визначаються місця і відповідальні за підготовку та обробку інформації, параметри проходження інформації в системі (час, обсяг).

6) Рішення питань організаційного забезпечення АІС.

7.2. Розробка (придбання)

Розробка АІС ґрунтується на таких принципах:

· персоніфікації обчислень (індивідуальність алгоритмів обчислень);

· самонавчання непрограмуючого професіонала (розвиток непрограмуючого професіонала при освоєнні ним обчислювальної техніки);

· автоформалізація накопичення та застосування професійних знань (розширення функцій АІС в процесі їх експлуатації);

· автоматизація нових функцій;

· принцип безпаперової технології;

· оптимальне поєднання розподіленої та локальних баз даних;

· принцип системності;

· принцип модульності;

· принцип ергономічності.

Етапи розробки:

· придбання засобів обчислювальної техніки;

· придбання системного та базового програмного забезпечення;

· по можливості (в першу чергу функціональній) придбання інструментальних програмних систем;

· розробка технічного завдання на створення прикладного програмного забезпечення;

· узгодження технічного завдання;

· розробка прикладного програмного забезпечення.

7.3. Впровадження

Цей етап пов'язаний із зміною функцій працівників підприємства, інколи із зміною організаційної структури підприємства, тому завжди пов'язаний з конфліктами у виробничих стосунках.

В процесі впровадження звертають увагу на такі аспекти використання АІС:

· організаційний;

· функціональний;

· психологічний;

· технічний.

7.4. Експлуатація

В процесі експлуатації реалізуються такі функції:

· навчання;

· організація введення інформації в комп'ютер - це своєчасне заповнення вхідних документів, передача цих документів у відповідні відділи, реєстрація, введення в комп‘ютер, перевірка. Найбільша проблема- координація робіт по введенню інформації в комп'ютер.

· підтримка обчислювальної техніки в належному стані (відповідальні інженери-техніки);

· супроводження програмного забезпечення (відповідальні інженери-програмісти) - це забезпечення правильної роботи програмних засобів шляхом:

· навчання спеціалістів роботі і умовах АІС (коли вони допускають помилки);

· виправлення помилок в програмних засобах;

· організація і зберігання документів (як в комп'ютерах, так і на  твердому носії (папері));

· зберігання та введення в комп'ютер нормативно-довідникової інформації;

· оцінка ефективності АІС.

7.5. Вдосконалення

Необхідність вдосконалення базується на зміні:

· комп'ютерної техніки; 

· розвитку системного та базового забезпечення;

· виробничих функцій;

· придбання досвіду непрограмуючим професіоналом.

8. Адміністрування систем проектування
8.1.Правила експлуатації і відповідальні за їх дотримання 

Мета: Забезпечити правильну і надійну роботу інформаційних систем. 

Частина 1: Необхідно визначити обов'язки і процедури по адмініструванню і забезпеченню функціонування комп'ютерів і мереж. Вони повинні бути зафіксовані в інструкціях і процедурах реагування на інциденти. Для зменшення ризику некоректних або несанкціонованих дій слід застосовувати принцип розділення обов'язків.

 Частина 2: Аудитори повинні перевірити наявність правил по експлуатації, розробці, супроводу, тестуванню, переконатися, що всі необхідні операції належним чином задокументовані.

8.2.Проектування інформаційних систем і їх приймання 
Мета: Звести ризик відмов інформаційних систем до мінімуму. 

Частина 1: Для забезпечення доступності ресурсів і необхідної продуктивності інформаційних систем, потрібне попереднє планування і підготовка. Для зменшення ризику перевантаження систем, необхідно оцінити майбутні потреби і необхідну продуктивність. Експлуатаційні вимоги до нових систем слід визначити, документувати і перевірити до їх приймання. Повинні бути вироблені вимоги до переходу на аварійний режим для сервісів, що підтримують декілька застосувань. 

Частина 2: Аудитори повинні перевірити критерії приймання інформаційних систем, оцінки їх продуктивності, плани відновних робіт по кожному сервісу.

8.3.Захист від шкідливого програмного забезпечення
Мета: Забезпечити цілісність даних і програм
Частина 1: Для запобігання і виявлення випадків впровадження шкідливого програмного забезпечення потрібне вживання відповідних заходів обережності. В даний час існує цілий ряд шкідливих програм ("комп'ютерні віруси", "мережеві черв'яки", "Троянські коні" і "логічні бомби"), які використовують уразливість програмного забезпечення по відношенню до несанкціонованої модифікації. Адміністратори інформаційних систем повинні бути завжди готові до проникнення шкідливого програмного забезпечення в інформаційні системи і приймати спеціальні заходи по запобіганню або виявленню його впровадження. Зокрема, важливо прийняти запобіжні засоби для запобігання і виявлення комп'ютерних вірусів на персональних комп'ютерах.
Частина 2: Аудитори повинні переконатися, що процедури, що перешкоджають впровадженню шкідливого програмного забезпечення, належним чином документовані, прийняті адекватні запобіжні засоби, випадки зараження реєструються.

8.4.Обслуговування систем 
Мета: Забезпечити цілісність і доступність інформаційних сервісів. 
Частина 1: Для підтримки цілісності і доступності сервісів потрібне виконання деяких службових процедур. Повинні бути сформовані стандартні процедури резервного копіювання, реєстрації подій і збоїв, а також контролю умов функціонування устаткування. 

Частина 2: Аудитори повинні переконатися, що процедури резервного копіювання відповідають вимогам організації, оператори ведуть протоколи всіх проведених операцій, несправності реєструються і приймаються заходи до їх усунення.

8.5.Мережеве адміністрування 
Мета: Забезпечити захист інформації в мережах.
 Частина 1: Управління безпекою мереж, окремі сегменти яких знаходяться за межами організації, вимагає особливої уваги. Для захисту конфіденційних даних, що передаються по відкритих мережах, можуть бути потрібні спеціальні заходи. 

Частина 2: Аудитори повинні перевірити захисні заходи, вживані в організації.
8.6.Захист носіїв інформації 

Мета: Запобігти пошкодженню інформаційних ресурсів і перебоям в роботі організації. 
Частина 1: Необхідно контролювати носії інформації і забезпечувати їх фізичний захист. Слід визначити процедури для захисту носіїв інформації (магнітні стрічки, диски, касети), вхідних/вихідних даних і системної документації від пошкодження, розкрадання і несанкціонованого доступу. 

Частина 2: Аудитори повинні перевірити встановлені процедури контролю, режим зберігання носіїв інформації.
8.7.Обмін даними і програмним забезпеченням 
Мета: Запобігти втратам, модифікації і несанкціонованому використанню даних. 
Частина 1: Обміни даними і програмами між організаціями необхідно здійснювати на основі формальних угод. Повинні бути встановлені процедури і стандарти для захисту носіїв інформації під час їх транспортування. Необхідно приділяти увагу забезпеченню безпеки при використанні електронного обміну даними і повідомленнями електронної пошти. 
Частина 2: Аудитори повинні перевірити існуючі заходи захисту електронного обміну даними, заходи ІБ внутрішнього електронного документообігу.

8.8.Адміністрування системи

8.8.1.Ведення НДІ
Для формування і ведення таблиць нормативно-довідкової інформації в системі підтримується більше 300 довідників, які заповнюються в описаних вище модулях. У даному розділі описані загальні інструментальні засоби і стандарти ведення бази даних.  База даних системи  будується на підставі словника даних, в якому міститься опис бази даних системи. Словник складається з опису таблиць системи, описів структури таблиць і зв'язків між ними.  

Для кожної таблиці бази даних задаються наступні описи: ім'я і найменування, первинний ключ, типи і структура індексів, способи і періодичність архівації. Структура кожної таблиці описується за допомогою завдання переліку полів, їх типу і шаблону, правил обробки при побудові запитів і звітів, правил обробки для підтримки цілісність посилання. Зв'язки між таблицями (foreign key) описуються завданням наборів пар полів або виразів таблиці і довідника, на який існує посилання.

Разом із звичайними таблицями в словнику системи описуються псевдотаблиці різних типів. Це уявлення (view), тимчасові курсори, що створюються в процесі розрахунку звітів, містять підсумкові дані розрахунку. Частиною словника даних також є опис системних процедур, що зберігаються, для виконання маніпуляцій з базою даних.  
Словник даних відкритий для адміністратора системи. Можливе додавання власних таблиць в базу даних, додавання нових полів в існуючі таблиці, додавання нових індексів, установка додаткових зв'язків між вже існуючими таблицями бази даних, і т.п.

Автоматично проводиться контроль несуперечності і каскадні оновлення по всій базі на підставі інформації із словника даних. 
 Ряд довідників системи  постачаються у складі “системної” і “призначеної” для користувача частини. У системній частині знаходяться записи, оновлення яких виконується постачальником системи, призначена для користувача частина заповнюється безпосередньо користувачами. Така технологія дозволяє виконувати параметризацію системи як розробникові, так і користувачеві незалежно один від одного. Адміністратор системи може додати довільні нові довідники, кількість яких не обмежена.

8.8.2.Адміністрування ІБ

Для виконання функцій загального обслуговування інформаційної бази передбачене адміністрування інформаційної бази. Використовується інформація із словника даних системи. Основними функціями є:
 - діалоговий режим обслуговування інформаційної бази 

- прямий перегляд і коректування бази даних адміністратором 

- резервне копіювання 

- реорганізація і упаковка інформаційної бази 

- перегляд і оновлення статистики про стан інформаційної бази
 - експорт/імпорт інформації 

- службові функції зміни власника, відміни foreign key і т.д. 

Перераховані вище функції дозволяють істотно спростити адміністрування, не удаючись до використання Enterprise Manager і інших утиліт.

Для зменшення об'єму основної бази даних автоматизованої системи використовується архівація інформаційних баз. Робота користувачів з архівом відбувається в реальному масштабі часу. Переміщення даних в архів і витягання їх з архіву виконується службовими процедурами, що настроюються. 

 Реалізовані засоби для адміністратора системи по настройці найбільш часто використовуваних параметрів бази даних і SQL-сервера в цілому з метою оптимізації роботи додатку.  
Для підтримки єдиної версії програмного забезпечення на всіх комп'ютерах в мережі передбачено автоматизоване тиражування програмних засобів на всі робочі станції.
Для виконання регламентних завдань використовується функція «планувальник завдань» – настроювання адміністратором виконання регламентних розрахунків на дату-час, день тижня, день місяця.  
Передбачається автоматичне проведення змін (ServicePack’ов) системи . Передбачена програма автоматичного оновлення ПО і даних при переході на нову версію . 

 У системі підтримується можливість вивантаження звітів на WWW – сервер і експорт інформації з системи в найбільш поширені формати даних, такі як XML, DOC, XLS, таблиці OpenOffice, HTML, DBF, TXT, CSV і т.д.

8.9.Управління доступом і безпекою

В системі реалізована багаторівнева система захисту інформації від несанкціонованого доступу: 

- авторизація роботи з будь-якою інформацією в системі 

- розмежування прав доступу до функцій  по групах користувачів

 - засоби логічного обмеження доступу користувачів на рівні записів і полів таблиць бази даних

 - можливість завдання і зміни користувачами своїх паролів для роботи
- прив'язка системи до конкретних комп'ютерів в мережі
 - підтримка вбудованих засобів захисту даних SQL сервера
Одним з аспектів багаторівневого захисту інформації є адміністрування користувачів системи. Для кожної групи або кожного користувача адміністратор системи може налаштувати індивідуальне меню для роботи в системі   

При дозволеному доступі до функції адміністратор може налаштувати для будь-якої таблиці індивідуально для користувача або для групи: 
- заборона проглядання даних таблиці (обмеження на рівні рядків)
 - заборона проглядання даних запису (обмеження на рівні полів)
 - заборона коректування і/або додавання і/або видалення рядків по довільній умові 
- заборона коректування значень певних полів залежно від різних умов

При роботі з системою автоматично заповнюється журнал роботи користувачів, в якому фіксуються дії користувачів при роботі з системою. На підставі журналу роботи користувачів видається статистика по різних функціях, користувачах, періодах. Передбачені засоби оперативного моніторингу активності користувачів системи. Доступні режими тимчасової заборони на реєстрацію в системі, примусового видалення сеансу роботи і т.п. 
 У журналі подій системи фіксуються всі критичні дії користувачів, які можуть спричинити зміну режиму функціонування системи. Зокрема коректування параметрів налаштування, зміни структур таблиць, критичні збої, проведення оновлень. Здійснюється контроль спроб доступу з невірним паролем, контроль ресурсів на робочих станціях і ін.
8.10.Аудит змін бази даних
В системі  реалізовано гнучке і докладне журналювання змін в даних, які проводяться користувачами системи. 
У журнали коректувань записуються будь-які дії з додавання, коректування і видалення даних. Фіксується дата та час проведення змін, користувач, старе і нове значення кожного показника. 
 Для усунення надмірності пропонується вибирати таблиці (верхній рівень), рядки (обмеження по рядках) і поля (обмеження по колонках), для яких необхідне докладне журналювання. Указуються режими, що також цікавлять (наприклад, тільки видалення, або коректування і видалення). Можна вказати тільки декілька таблиць, і лише для певних рядків і полів фіксувати коректування і видалення.  
Для таблиць налаштувань і інших, важливих для функціонування системи таблиць, аудит змін ведеться за умовчанням і не може бути відключений. 

На підставі аудиту змін реалізовані функції аналізу активності роботи користувачів з можливістю кількісної оцінки. Така оцінка може використовуватися для визначення завантаження конкретних користувачів за період.
8.11.Архів документів
В системі  реалізований могутній механізм обліку, зберігання і доступу до документів, сформованих в інших додатках. 

Документи будь-якого типу можуть бути враховані в системі. Наприклад, до реєстру договорів може бути підключений текст договору, сформований в додатку Microsoft Word, до реєстру специфікацій підключена специфікація з Сапра “Компас” і т.д. Зовнішні документи (т.з. оригінали документів) можуть зберігатися в базі даних або в будь-якому місці мережі. У базі даних зберігається або двійковий образ документа або посилання на існуючі файли. Доступ к оригиналам документов разделяется по пользователям системы в зависимости от типа документа, а также от доступа пользователя к соответствующему документу.
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Рис.1.Доля витрат на матеріали, ресурси і інформацію
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Рис.2. Сутності АІС
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Рис.3. Рівні подання даних в інформаційних системах
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ІЗ – інформаційне забезпечення.


ММ – методичні матеріали (сукупність документів, які описують процес перетворення інформації в автоматизованій системі).


СК – системні класифікатори (кодують елементи інформації, що будуть в системі.).


ІБ – інформаційна база. 


ПМ – інформація, що знаходиться поза машиною.


М – інформація, що знаходиться в ЕОМ.


НДІ – нормативно-довідкова інформація (інформація, яка описує об’єкти чи процеси підприємства, регламентує їх і має постійний або умовно-постійний характер).


Д – документи (вхідні, вихідні – поки що більшість документації поступає на твердому носії, а не в електронному вигляді).


БД – база даних.


БЗ – база знань.


ІІК – індивідуальна інформація користувача (інформація, яку створено і несе за неї відповідальність сам користувач).





Рис.4. Загальна структура інформаційного забезпечення АІС
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Рис.5. Модель перетворення інформаційного ресурсу в АІС
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Рис.7. Структурна схема ПІС в напрямку системної інформаційної технології



































