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1. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

Метою дисципліни є поглиблення теоретичних знань та практичних навичок в питаннях соціально-екологічних проблеми сучасного землекористування, зокрема: історії та причин виникнення концепції сталого розвитку; досвіду впровадження соціально-орієнтованого землекористування в інших країнах; фінансових та правових механізмів взаємодії держави з приватними власниками земельних ресурсів; впливу антропогенних факторів на погіршення екологічної ситуації; відсутності екологічно і соціально орієнтованої координації між різними власниками і користувачами земельних ділянок;


Компетенції, що формуються в результаті засвоєння дисципліни

	Інтегральна компетентність 
	Здатність продукувати нові ідеї, розв'язувати комплексні проблеми  професійної та/або дослідницько-інноваційної діяльності у сфері геодезії та землеустрою, застосовувати методологію наукової та педагогічної діяльності, а також проводити власне наукове дослідження, результати якого мають наукову новизну, теоретичне та практичне значення


	Загальні компетентності 
	ЗК01. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу;
ЗK07. Здатність працювати в міжнародному контексті.
ЗК08. Здатність розробляти проекти та управляти ними.

	Спеціальні (фахові, предметні) компетентності 
	СК01. Здатність виконувати оригінальні дослідження, досягати наукових результатів, які створюють нові знання у сфері геодезії та землеустрою та дотичних до них міждисциплінарних напрямах і можуть бути опубліковані у провідних виданнях з геодезії та землеустрою та суміжних галузей. 
СК02. Здатність виявляти, ставити проблеми дослідницького характеру  в сфері геодезії та землеустрою, оцінювати та забезпечувати  якість виконаних досліджень.
СК03. Здатність складати програму геодезичного та геоінформаційного моніторингу за природними об’єктами, будівлями і спорудами, іншими штучними об’єктами  місцевості та об’єктами землеустрою, ставити експеримент, опрацьовувати моніторингові та експериментальні дані,  давати ретроспективні та прогнозні оцінки стану об’єктів моніторингу та розвитку процесів.
СК04. Здатність усно і письмово презентувати та обговорювати результати наукових досліджень та/або інноваційних розробок українською та англійською мовами, глибоке розуміння англомовних наукових текстів за напрямом досліджень.
СК05. Здатність застосовувати сучасні інформаційні технології, бази даних, геоінформаційні системи, спеціалізоване програмне забезпечення та інші електронні ресурси у наукових дослідженнях та науково-педагогічній діяльності.
СК06. Здатність ініціювати, розробляти і реалізовувати комплексні інноваційні проекти в сфері геодезії та землеустрою та дотичні до неї міждисциплінарні проекти, лідерство під час їх реалізації.
СК07. Здатність дотримуватись етики досліджень, а також правил академічної доброчесності в наукових дослідженнях та науково-педагогічній діяльності. 
СК08. Здатність здійснювати науково-педагогічну діяльність у вищій освіті із використанням інноваційних методів і методик викладання фахових дисциплін у сфері геодезії та землеустрою. 
СК09. Системний науковий світогляд та загальнокультурний кругозір. 


 

Програмні результати навчання 

	Професійні 
результати 
навчання 
	Деталізовані результати навчання за ОНП «Геодезія та землеустрій» спеціальністю 193 «Геодезія та землеустрій» 

	
	ПР06.  Мати передові концептуальні та методологічні знання з геодезії та землеустрою і на межі предметних галузей.
ПР07. Формулювати і перевіряти гіпотези; використовувати для обґрунтування висновків належні докази, зокрема, результати теоретичного аналізу, експериментальних досліджень (опитувань, спостережень, геодезичних вимірювань, даних ДЗЗ, ринку нерухомості) і математичного та/або комп’ютерного моделювання, наявні літературні дані.
ПР08. Розробляти  та досліджувати концептуальні, математичні і комп’ютерні моделі  процесів і систем, ефективно використовувати їх для отримання нових знань та/або створення інноваційних продуктів у сфері геодезії та землеустрою і дотичних міждисциплінарних напрямах.
ПР09. Планувати і виконувати експериментальні та/або теоретичні дослідження з геодезії, землеустрою, кадастру, моніторингу земель та об’єктів будівництва, геоінформаційних систем і оцінювання нерухомості та дотичних міждисциплінарних напрямів з використанням сучасних інструментів, критично аналізувати результати власних досліджень і результати інших дослідників у контексті усього комплексу сучасних знань щодо досліджуваної проблеми.
ПР10. Застосовувати сучасні інструменти і технології пошуку, оброблення та аналізу інформації, зокрема, статистичні методи аналізу даних великого обсягу та/або складної структури, спеціалізовані бази даних та інформаційні системи.
ПР11. Розробляти та реалізовувати наукові та/або інноваційні інженерні проекти, які дають можливість переосмислити наявне та створити нове цілісне знання та/або професійну практику і розв’язувати значущі наукові і технологічні проблеми в геодезії та землеустрої з дотриманням норм академічної етики і врахуванням соціальних, економічних, екологічних та правових аспектів.


 


2. ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
Змістовний модуль 1.
Концепція сталого розвитку – як базовий принцип організації соціально-орієнтованого землекористування
Лекція 1. Сталий розвиток – історія та принципи соціально орієнтованого землекористування (2 год).
1. Історія та причини виникнення концепції сталого розвитку, її основні принципи.  
2. Основні фактори необхідності впровадження концепції сталого розвитку
3. Впровадження концепції сталого розвитку на правовому та практичному рівні. 
 Висновки 
Лекція 2. Програма ООН «UN HABITAT» як  Декларація із забезпечення покращення життя людей і запобігання вичерпання природних ресурсів  (2 год).
1.Причини виникнення Програми, її основні тези.
2. Участь України в Програмі ООН «UN HABITAT» та її підпрограмах
4.Шляхи забезпечення  ресурсоефективності, життєздатності та екологічної стійкості територій.
Висновки 
Лекція 3. Міжнародний досвід в організації соціально-орієнтованого землекористування (2 год).
1.Досвід вдалого впровадження соціально-орієнтованого землекористування в високорозвинених країнах.
2.Досвід вдалого впровадження соціально-орієнтованого землекористування в країнах
що розвиваються.
Висновки 
Лекція 4. Урахування історико-культурних та релігійних особливостей регіонів при забезпеченні їх сталого розвитку (2 год)
1.Врахування ролі історико-культурної спадщини при забезпеченні  соціально орієнтованого розвитку 
2.Врахування інтересів різних соціальних груп при забезпеченні  соціально орієнтованого розвитку 
Висновки
Лекція 5. Державно-приватне партнерство як метод урахування інтересів різних соціальних груп для досягнення спільної мети (2 год)
1.Гнучкі фінансові та правових механізми взаємодії держави (громади) з приватними власниками/користувачами земельних ресурсів та об’єктів нерухомості, які дозволяють ефективно використовувати наявний територіальний та майновий ресурс з урахуванням інтересів всіх соціальних груп. 
2.Спільні інвестиційні проекти.
Висновки 

Змістовний модуль 2.
Екологічні проблеми сучасного землекористування
Лекція 6. Формування та розвиток екологічної мережі (екомережа), як механізм збереження та раціонального, невиснажливого використання природних ресурсів та передумова забезпечення сталого, екологічно збалансованого розвитку (2 год).
1. Концептуальні засади формування європейської екомережі
2. Етапи створення європейської екологічної мережі
3. Національний досвід формування екомережі. Тенденціії та проблеми.
Висновки 
Лекція 7. Основні антропогенні фактори, які модулюють екологічну ситуацію на планеті (2 год).
1.Аналіз основних антропогенних факторів, які впливають на погіршення екологічної ситуації
2. Системність антропогенних факторів, ступінь їх впливу, основні наслідки.
Висновки 
Лекція 8. Розвиток великих сільськогосподарських підприємств як один з основних факторів зміни клімату. Шляхи запобігання (2 год).  
1.Наслідки неконтрольованого використання хімікатів. 
2. Наслідки знищення лісів для збільшення площ ріллі, 
3. Наслідки  створення нових пасовищ для випасу худоби в промислових масштабах. 
Висновки 
Лекція 9. Роль  зелених насаджень при забезпеченні  екологічно сталого розвитку 
1.Причини та наслідки зменшення площ зелених насаджень (2 год).
2. Природно-заповідний фонд як ключовий елемент екологічної мережі
3. Проблеми екологічно і соціально орієнтованої координації між різними власниками і користувачами земельних ділянок
4. Невизначеність правил користування та відновлення зелених насаджень
Висновки 

Лекція 10. Рішення покращення екологічної ситуації в великих містах в умовах дефіциту вільних земельних ресурсів (2 год).
1. Застосування нестандартних сучасних підходів 
2. Підходи до розвитку рекреаційних зон на базі існуючих зелених зон, промислових об’єктів, що не використовуються за призначенням тощо.
3. Використання 3D можливостей територій міст. 
Висновки 

Змістовний модуль 3. 
Напрацювання навичок аналізу причин погіршення соціально-екологічної ситуації та оцінки наслідків (на прикладі різних регіонів України)

Практичне заняття 1 ( 2 год)
Виявлення економічних та правових чинників, які гальмують національне соціально-орієнтоване землекористування. Пропозиції щодо їх усунення. 
Практичне заняття 2 ( 2 год) 
Виявлення та аналіз проблем соціально-орієнтованого землекористування урбанізованих територій.
Практичне заняття 3 ( 2 год)
Виявлення та урахування історико-культурних, традиційно-звичаєвих та  релігійних чинників впливу на регіональне землекористування. Приклади або пропозиції щодо їх гармонізації з метою забезпечення сталого розвитку територій.
Практичне заняття 4 ( 2 год)
Застосування практик державно-приватного партнерства з метою забезпечення інтересів різних соціальних груп, на прикладі використання різних джерел фінансування.
Практичне заняття 5-6 ( 4 год)
Оцінка впливу складових екомережі на екологічний стан регіонів.
Практичне заняття 7-8 ( 4 год)
Виявлення основних антропогенних чинників, які модулюють екологічну ситуацію в регіоні,населеному пункті, об’єднаній територіальній громаді (за вибором студента).
Практичне заняття 9-10 ( 4 год)
Виявлення  та аналіз чинників що обумовлюють  необхідність переходу до соціально-орієнтованого землекористування в регіонах переважно сільськогосподарського використання земель. Виявлення основних екологічних наслідків нераціонального використання сільськогосподарських земель  на прикладі конкретного регіону України. Пропозиції щодо їх усунення. 
Практичне заняття 11-12 ( 4 год)
Аналіз зарубіжного досвіду щодо сталого розвитку територій на прикладі конкретного зарубіжного регіону. Оцінка можливості  застосування зарубіжного досвіду в Україні. 
Практичне заняття 13 (2 год)
Виявлення та аналіз чинників нестабільного розвитку територій природо-заповідного фонду в сучасних умовах. Пропозиції щодо їх збереження.
Практичне заняття 14-15 ( 4 год)
Узагальнення причин та наслідків виникнення проблем екологічно нестабільного та не гармонізованого соціального розвитку регіону (населеного пункту) України. Визначення шляхів подолання проблем
При виконанні практичних занять студент має можливість сам обрати територію для дослідження. 
Виконання індивідуальної роботи.
Індивідуальна робота присвячена аналізу причин погіршення соціально-екологічної ситуації та оцінки наслідків (на прикладі різних регіонів України, населених пунктів, об’єднаних територіальних громад). Об’єкт дослідження  обирається PhD студента студентом
з урахуванням теми його дисертаційного дослідження, що надає можливість здобувачу використати отримані результаті в науковій роботі.



3. МЕТОДИ НАВЧАННЯ
При вивченні дисципліни застосовується комбінований підхід до навчання спрямований на досягнення необхідних  компетентностей,  на основі поєднання лекцій, семінарів,  практичних занять, самостійної роботи. Практичні заняття спрямовані на  аналіз реальних кейсів, на яких розбираються теоретичні ідеї та оцінюються практичні ситуації; самостійна - на  навчання на основі досліджень та презентації  отриманих результатів. 
Основна  увага приділяється студентоцентрованому підходу шляхом застосування різних способів подачі матеріалу.



4. МЕТОДИ КОНТРОЛЮ ТА ОЦІНЮВАННЯ ЗНАНЬ
 Для контролю програмних результатів навчання  з дисципліни використовуються 
різні форми проведення  контролю: вхідний, поточний, контроль виконаних індивідуальних занять, підсумковий контроль. 
Вхідний контроль, як передумова успішного вивчення навчальної дисципліни, проводиться перед вивченням курсу, з метою визначення обсягу знань, умінь та навичок з дисциплін, які забезпечують успішне навчання курсу.
Поточний контроль здійснюється на семінарських, практичних заняттях, метою виявлення ступеня розуміння студентом засвоєного навчального матеріалу та вміння застосовувати його у практичній роботі. 
Підсумковий контроль, метою якого  є встановлення дійсного змісту знань студентів за матеріалом вивчення дисципліни та вміннями застосовувати їх у практичній діяльності, здійснюється  шляхом проведення заліку. 
Загальна оцінка складається  з урахуванням результату  заліку  та результатів поточного контролю.


	Поточне оцінювання
	Підсумковий тест 
	Сума
балів

	Змістовні модулі
	
	

	1
	2
	3
	
	

	10
	20
	30
	40
	100



Критерії оцінювання 

Критерії оцінювання представлені на сайті КНУБА, у Положенні про організацію навчального процесу в Київському національному університеті будівництва і архітектури, ознайомитись з якими можна за посиланням: 
http://www.knuba.edu.ua/ukr/wp-content/uploads/2015/09/2019-Положення-про-організацію-навчального-процесу-2.pdf




5. МАТЕРІАЛЬНО-ТЕХНІЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДИСЦИПЛІНИ

· Комп’ютери з програмним забезпеченням ArcGIS, QGIS, PostgreSQL/PostGIS. 
· Мультимедійний проектор. 
· Маркерна дошка. 
· Мобільний екран.




6. ІНФОРМАЦІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДИСЦИПЛІНИ

Система дистанційного навчання і контролю рівня підготовки у КНУБА організована на платформі Moodle, всі матеріали щодо вивчення дисципліни можна знайти за посиланням: http://org2.knuba.edu.ua/course/view.php?id=2717
 





7. ПОЛІТИКА КУРСУ («ПРАВИЛА ГРИ»)

· Курс передбачає як індивідуальну роботу зі здобувачем, так і роботу в групі. 
· Середовище в аудиторії є дружнім, творчим, відкритим до конструктивної критики. 
· Освоєння дисципліни передбачає обов'язкове відвідування лекцій і практичних занять, а також самостійну роботу. 
· Самостійна робота включає в себе теоретичне вивчення питань, що стосуються тем лекційних занять, які не ввійшли в теоретичний курс, або ж були розглянуті коротко, їх поглиблена проробка за рекомендованою літературою. 
· Усі завдання, передбачені програмою, мають бути виконані у встановлений термін. 
· Якщо здобувач відсутній з поважної причини, він презентує виконані завдання під час самостійної підготовки та консультації викладача. 
· Під час роботи над завданнями не допустимо порушення академічної доброчесності: при використанні Інтернет ресурсів та інших джерел інформації здобувач повинен вказати джерело, використане в ході виконання завдання. У разі виявлення факту плагіату він отримує за завдання 0 балів.
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