Практичне заняття 4. 

Фармакологічні засоби профілактики перевтоми і відновлення спортивної працездатності

Для підтримки працездатності спортсменів, прискорення процесів відновлення після великих навантажень, при гострому і хронічному стомленні, перевтомі, хворобливому стані в сучасному спорті застосовуються різні фармакологічні засоби. Особлива увага приділяється фармакологічним препаратам рослинного походження. У кожному конкретному випадку лікар і тренер вирішують питання про використання тих чи інших відновлювальних засобів.

1.Вітаміни. Серед фармакологічних засобів відновлення спортивної працездатності і профілактики перевтоми особливе місце займають вітаміни. Недолік їх в організмі призводить до зниження працездатності, стомлення і різних хворобливих станів.

В даний час в спорті застосовуються, як правило, комплексні вітамінні препарати, серед яких найбільш поширені:

Ундевіт – застосовується при швидкісно-силових навантаженнях по 2 драже 2 рази на день протягом 10 днів, потім – по 1 драже 2 рази на день протягом 20 днів, при навантаженнях на витривалість по 2 драже 2 рази на день (курс 15 днів).

Аеровіт– приймається по 1 драже 1 раз на день (курс 30 днів).

Глутамевит– містить 10 різних вітамінів, глютамінову кислоту, іони кальцію, фосфору, заліза, міді і калію у вигляді солей. Доза: по 1 таблетці 3 рази на день в період великих фізичних навантажень, при тренуваннях в середньогір'ї, в умовах жаркого клімату.

Комплевіт – містить мікроелементи, солі, полівітаміни. Доза: по 1 таблетці 3 рази на день.

Оліговіт– містить мікроелементи, солі. Доза: по 1 драже 3 рази на день.

Декамевіт– підсилює захисні функції організму, надає тонізуючу дію. Застосовується при великих фізичних навантаженнях, розладах сну, неврозах. Доза: по 1 таблетці 2 рази на день.

Полівітаплекс – містить 10 вітамінів. Показаний при стомленні і перевтомі, для профілактики вітамінної недостатності. Доза: по 1 драже 3–4 рази на день.

Комплекс вітамінів В– застосовується в умовах жаркого клімату, при високій пітливості і вітамінній недостатності. Доза: по 1 таблетці 2 рази на день.

Віваптол– містить вітаміни С, А, РР, Е, вітаміни групи В, мікроелементи. Доза: по 1 капсулі 2 рази на день.

Тетравіт– застосовується після інтенсивних фізичних навантажень, при тренуванні в жаркому кліматі. Доза: по 1 таблетці 2–3 рази на день.

Аскорутин– включає аскорбінову кислоту – 0,05 г, рутин – 0,025 г, глюкозу – 0,2 г. До складу препарата входить вітамін Р, що відноситься до біологічно активних поліфенолів; разом з вітаміном С вони зміцнюють стінки судин і регулюють їх проникність. Вітамін Р більш ефективно діє в присутності аскорбінової кислоти, зокрема в процесах біологічного окислення і відновлення, має антимікробні властивості. Приймають аскорутин при фізичних навантаженнях на витривалість по 1 таблетці 3 рази на день.

Евін– комплекс вітамінів Е і С. Приймають по 1–2 капсулі 3 рази на день.

Цианокобаламін і фолієва кислота – препарат, який стимулює кровотворення, бере участь в синтезі амінокислот і нуклеїнових кислот, в утворенні та обміні холіну. Приймають при анемії і інших захворюваннях, дефіциті вітаміну В12 і фолієвої кислоти, під час тренувань в середньогір'ї, захворюваннях печінки (особливо у спортсменів, що знижують масу тіла) по 1 таблетці 2–3 рази на день.

Крім комплексних вітамінних препаратів у спорті застосовуються й окремі вітаміни. Найбільш часто використовуються наступні.

Аскорбінова кислота (вітамін С)– є ефективним засобом стимулювання окислювальних процесів, підвищення витривалості та відновлення працездатності. Профілактичний засіб при гострих захворюваннях верхніх дихальних шляхів, фурункульозі, отруєннях. Вона входить до складу поживних сумішей, які застосовуються під час тренувань в горах. Вітамін С приймають всередину в таблетках по 0,5 г 3 рази на день. За 10–15 хв. до старту при короткочасних інтенсивних навантаженнях рекомендується приймати 150–200 мг аскорбінової кислоти.

Недостатність вітаміну С спостерігається зазвичай взимку та ранньої весни, що зумовлено низьким вмістом аскорбінової кислоти в продуктах в ці сезони року, і проявляється в зменшенні опірності організму простудним захворюванням, підвищеній стомлюваності.

Токоферол ацетат (вітамін Е) – регулює окислювальні процеси, сприяє накопиченню АТФ в м'язах, підвищує працездатність, особливо в умовах кисневої недостатності (гіпоксії) в середньогір'ї. При перетренованості і гострому стомленні приймають по 1 чайній ложці 5 % або 10 % масляного розчину, для внутрішньом'язового введення – по 1 ампулі протягом 10–15 днів, при звичайних тренуваннях – по 15–50 мг 2 рази на день протягом 5 – 10 днів. Недостатність вітаміну проявляється в порушенні периферичного кровообігу, м'язовій слабкості, руйнуванні еритроцитів.

Морістерол ), що виділені з соєвого масла. Біологічна дія – нормалізація ліпідного обміну, стабілізація клітинних мембран, участь в регуляції імуногенезу. Доза: по 1 капсулі 2 рази на день (курс 15–20 днів).(, (, (–ситостерін, компестерін, стигмастерін) і натуральних токоферолів ((– комплекс рослинних стеринів (

Кальцію пангамат (вітамін В15) – підвищує стійкість організму до гіпоксії, покращуючи засвоєння кисню тканинами, збільшує синтез глікогену в м'язах, печінці, міокарді, а також креатинфосфата в м'язах і міокарді, особливо при м'язовій діяльності. Застосовується для прискорення відновлення працездатності після великих фізичних навантажень при вираженій кисневій заборгованості, при явищах перенапруження міокарда, больовому печінковому синдромі, під час тренувань в середньогір'ї. Приймають вітамін В15 по 150–200 мг на день за 4–6 днів до змагань і в наступні дні перебування в середньогір'ї.

Піридоксальфосфат – коферментна форма вітаміну В6 (піридоксину) – сприятливо впливає на вміст холестерину і ліпідів, збільшує кількість глікогену в печінці і покращує її детоксикаційні властивості, зменшує інтоксикацію від іонізуючої радіації, запобігає деяким вестибулосенсорним порушенням. Препарат застосовують при хронічному гепатиті, ураженнях периферичної нервової системи, а також як профілактичний засіб при вестібулосенсорних порушеннях по 1 таблетці 3 рази на день після їжі. При недостатності вітаміну В6 відзначаються дратівливість, зниження апетиту, лущення шкіри, кон'юнктивіт, порушується ресинтез АТФ.

2.Протигіпоксичні засоби. Група цих препаратів повинна підвищувати резистентність організму до гострої гіпоксії, в тому числі граничної, істотно не змінювати діяльність ЦНС, серцево-судинної та інших систем, а також не знижувати фізичну і розумову працездатність організму при звичайному забезпеченні його киснем і сприяти її збереженню в умовах гіпоксії. Ці препарати мають позитивну дію на організм при розвитку кисневої недостатності, при цьому поліпшується загальне самопочуття, знижується інтенсивність симптомів гіпоксії, підвищується фізична працездатність.

Бемитіл– сприяє прискоренню відновлення і підвищення працездатності. Застосовується по 0,25 г протягом 2–3 тижнів або по 0,5 г протягом 10 днів.

Глютамінова кислота (глютамат натрію)– стимулює окислювальні процеси. Приймають по 1–2 таблетці після тренувань або змагань.

Гутімін – збільшує інтенсивність гліколізу, економить витрачання глікогену під час фізичних навантажень, обмежує накопичення надлишкового лактату. Приймають по 1–2 таблетці після тренувань, по 2–3 таблетці за 1–1,5 год. до змагань.

Цитомак (цитохром–С) – переносник електронів, діє при гіпоксії. Вводять внутрішньом'язово по 1 ампулі після тренувань як засіб відновлення, особливо при високому лактаті, а також перед стартом у видах спорту циклічного характеру.

3. Препарати, що впливають на енергетичні і метаболічні процеси. Цернілтон – містить мікроелементи і вітаміни, володіє загальнозміцнюючим ефектом, підвищує стійкість організму до інфекцій та запалень. Показання: часті рецидиви простудних захворювань, запальні процеси (бронхіти, простатити, уретрити та ін.). Застосовується як профілактичний засіб, а також при зміні тимчасового пояса. Доза: по 3–4 таблетки на день.

Пікамілон– являє собою похідне нікотинової та γ–аміномасляної кислот. Знімає психоемоційну збудливість, відчуття втоми, підвищує впевненість у собі, покращує настрій, створює враження "ясної голови", викликає бажання тренуватися, володіє протистресовою дією, усуває передстартовий стрес, прискорює процеси відновлення, покращує сон. Доза: по 1–2 таблетці 2 рази на день.

Аспаркам– містить калієву і магнієву солі аспарагінової кислоти. Усуває електролітний дисбаланс в організмі, сприяє проникненню іонів калію і магнію у внутрішньоклітинний простір, має протиаритмічні властивості, знижуючи збудливість міокарда. Застосовується для профілактики перевтоми (перенапруги), при зниженні маси тіла, при тренуванні в жаркому кліматі. Доза: по 1–2 таблетці 3 рази на день.

Ноотропіл – покращує метаболізм мозкових клітин. Застосовують для зняття втоми, після струсів (у боксерів, бобслеїстів та ін.). Доза: по 1 капсулі 3 рази на день (курс 10–12 днів).

Янтарна кислота– поліпшує обмінні процеси. Доза: по 1–2 таблетці після тренувального заняття.

Сафінор– застосовується в період інтенсивних навантажень, при стомлюваності, змінах на ЕКГ. Доза: по 1 таблетці 3 рази на день (курс 10–15 днів).

Карнітин хлорид– анаболічний засіб негормональної природи. Сприяє покращенню апетиту, збільшенню м’язової маси тіла, нормалізації основного обміну. Показання: захворювання і стани, що супроводжуються зниженням апетиту, зменшенням маси тіла, фізичне виснаження, травматична енцефалопатія. Доза: 1–2 чайні ложки 2–3 рази на день.

Кобамамід – є природною коферментной формою вітаміну В12, що визначає його активність в різних метаболічних процесах; необхідний для багатьох ферментних реакцій, що забезпечують життєдіяльність організму, відіграє велику роль в засвоєнні і біосинтезі білка, обміні амінокислот, вуглеводів і ліпідів, а також багатьох інших процесів. Показання: анемія, захворювання периферичної нервової системи, астенічні стани та ін. Доза: по 1 таблетці 3–4 рази на день. Часто кобамамід застосовують разом з карнітином, запиваючи кип'яченою водою з холосасом (або розчином шипшини з вітаміном С).

Бенфотіамін– по фармакологічними властивостями близький до тіаміну і кокарбоксилази. Показання: гіповітаміноз групи В, астеноневротичний синдром, вегетосудинна дистонія, захворювання печінки, зміни на ЕКГ (порушення процесів реполяризації та ін.). Доза: по 1 таблетці 3 рази на день після їжі.

Фосфаден– застосовується при хронічному фізичному перенапруженні серця. Доза: до 100 мг на добу протягом 7–10 днів у поєднанні з рибоксином. При передозуванні нерідко виникає "затурканість" м'язів. В цьому випадку треба зменшити дозу, зробити гіпертермічну ванну і масаж на ніч.

Компламін– підсилює кровообіг в капілярах, що сприяє поліпшенню постачання кисню тканинам; прискорює окислювальні процеси в тканинах. Показання: травматичні пошкодження мозку (струс, забиття), мігрені, "затурканість" м'язів, аноксія тканин. Доза: 1 драже 2–3 рази на день.

Пантокрин– рідкий спиртовий екстракт з пантів марала, ізюбра і плямистого оленя. Застосовується як тонізуючий засіб при перевтомі, неврастенії, астенічних станах, слабкості серцевого м'яза, гіпотонії. Доза: по 30–40 крапель до прийому їжі 2–3 рази на день або підшкірно 1 мл в день (курс 10–12 днів). При підвищеному артеріальному тиску пантокрин застосовувати не можна.

Рибоксин (інозит–ф)– бере безпосередню участь в обміні глюкози, активізує ензими піровиноградної кислоти, що забезпечує нормальний процес дихання, посилює ефект дії оротату калію, особливо при тренуванні на витривалість. Показання: гостре і хронічне перенапруження серця, можливість виникнення больового печінкового синдрому, порушення серцевого ритму, інтенсивні тренування та ін. Доза: по 1 таблетці 4–6 разів на день, залежно від виду спорту і маси спортсмена (курс 10–20 днів).

Аденозинтрифосфорна кислота– утворюється при реакції окислення і в процесі гліколітичного розщеплення вуглеводів. Особливо важливе значення має для скорочувальної діяльності скелетних і серцевого м'язів. Під впливом АТФ посилюється коронарний і мозковий кровообіг. Доза: внутрішньом'язово по 1 мл 1–% розчину щодня (курс 20 ін'єкцій).

Калію оротат– володіє антидістрофічною дією, тому може призначатися з профілактичною метою при великих фізичних навантаженнях. Показання: гостре і хронічне фізичне перенапруження, печінково-больовий синдром, захворювання печінки і жовчних шляхів, порушення серцевого ритму. Доза: 0,5 г 2–3 рази на день. При тривалому застосуванні можливі алергічні реакції.

Кокарбоксилаза– бере участь у регуляції вуглеводного обміну, зменшує ацидоз, нормалізує серцевий ритм. Показання: перенапруження міокарда після великих фізичних навантажень, порушення серцевого ритму, недостатність коронарного кровообігу. Доза: внутрішньом'язово по 0,05–0,1 г щоденно (зазвичай разом з АТФ), при перенапруженні серця – 0,1–1 г. Курс – 10–15 днів.

Глютамінова кислота– бере участь в реакціях обміну, в окислювальних процесах в клітинах мозку, підвищує стійкість організму до гіпоксії, сприятливо діє стосовно відновлювальних процесів після фізичних навантажень, поліпшує роботу серця. Показання: великі фізичні та психічні навантаження. Доза: по 1 таблетці 2–3 рази на день після їжі (курс 10–15 днів).

Аміналон (гаммалон)– бере участь в обмінних процесах головного мозку. Показання: перенесені черепно–мозкові травми, головні болі, безсоння, запаморочення, пов'язані з підвищенням артеріального тиску. Доза: по 1–2 таблетці 3–4 рази на день. Курс при травмах 2–3 місяці. З метою відновлення працездатності доза зменшується до 2–3 таблеток на день (курс 10–15 днів).

Кальцію гліцерофосфат– впливає на обмін речовин, підсилюючи анаболічні процеси. Показання: інтенсивні тренувальні навантаження, перетренованість, відновлення після великих фізичних навантажень, перевтома, виснаження нервової системи. Доза: по 0,1–0,3 г 2–3 рази на день (часто в поєднанні з препаратами заліза).

Ферроплекс– включає аскорбінову кислоту, сульфат заліза. Показання: інтенсивні тренування, анемії та ін. Доза: по 2 драже 3 рази на день після їжі.

Ліпоцеребрін– містить фосфорно–ліпідні речовини, витягнуті з мозкової тканини великої рогатої худоби. Застосовується під час інтенсивного тренування і змагань, при перетренуванні, перевтомі, занепаді сил, гіпотонії. Доза: по 1 таблетці 3 рази на день (курс 10–15 днів).

Фосфрен– застосовується при перевтомі, неврастенії, під час тренувань в горах. Доза: по 1–2 таблетці 2 рази на день (курс 2 тижні).

4. Препарати, що застосовуються при печінково–больовому синдромі. Його причиною є порушення внутрішньопечінкового кровообігу, киснева недостатність, що негативно впливає на структуру і функцію паренхіми печінки.

Кукурудзяні рильця (рідкий екстракт)– приймають по 30–40 крапель 3 рази на день.

Холосас– сироп, приготовлений зі згущеного водного екстракту плодів шипшини і цукру. Володіє жовчогінною дією. Доза: по 1 чайній ложці 3 рази на день до їжі.

Чай жовчогінний– застосовують при хронічному холециститі: 2 столові ложки суміші заварюють в трьох склянках окропу, настоюють 30 хвилин, проціджують і п'ють по ½ склянки 3 рази на день за 20 хвилин до їжі.

Метіонін– регулює функцію печінки, прискорює відновні процеси після великих фізичних навантажень. Доза: по 0,5 г 3 рази на день за годину до їжі (курс 10–30 днів). Після 10 днів прийому рекомендується перерва на 10 днів.

Зиксорин– посилює утворення глюкоуроніза, тим самим сприяючи виведенню з організму ендогенних метаболітів і ксенобіотиків, що виділяються у формі глюкуроніду; збільшує кількість жовчі. Доза: однократно 2–4 капсули після інтенсивних фізичних навантажень, а також при зниженні маси тіла.

Ессенціале– включає есенціальні фосфоліпіди, які є основними елементами у структурі клітинної оболонки і клітинних органел. Через нестачу фосфоліпідів відбувається порушення жирового обміну, що веде до жирового переродження печінки. Показання: гострий і хронічний гепатит, порушення функції печінки. Доза: по 1 капсулі 3–4 рази на день під час їжі або внутрішньовенно по 1 ампулі на 5 % розчині глюкози або фруктози (декстрози).

Легалон– включає рослинний компонент силімарин. Він діє як стабілізатор клітинної мембрани і захищає печінку від шкідливих впливів. Показання: гострий гепатит, хронічні захворювання печінки. Доза: по 1 драже 3–4 рази на день.

Карсил– містить, як і легалон, силімарин. Показання: хронічні запалення печінки, синдром після гепатиту. Застосовується і як профілактичний засіб. Доза: по 1 драже 3 рази на день.

Фестал– регулює травлення. Показання: порушення функції гастроінтестинальних залоз, хвороби печінки, порушення процесів травлення. Доза: по 1–2 драже під час їжі.

5. Адаптогени і препарати, що впливають на енергетичні процеси в організмі. Для регуляції стресу застосовуються адаптогени, які завдяки їх тонізуючій дії підвищують опірність організму до різних несприятливих факторів. Адаптогени діють тільки при надмірних фізичних і психоемоційних навантаженнях.

Основна дія адаптогенів полягає в затримці розвитку дистрофічних процесів в організмі, що знаходиться в стані стресу, змін вуглеводного обміну, що викликає ланцюг інших метаболічних зрушень, включаючи стимуляцію синтезу деяких білкових ферментів. Механізм дії адаптогенів, ймовірно, пов'язаний з підвищенням енергетичних резервів в організмі, особливо в ЦНС.

Ці препарати називаються також рослинними психоергізаторами 1 ряду, тобто основними стимуляторами фізичної і психічної працездатності. Вони призначаються з урахуванням добового і тижневого ритму працездатності, оскільки змінюють структуру сну і при тривалому застосуванні можуть викликати безсоння. Їх не рекомендується приймати при підвищеній нервовій збудливості, безсонні, підвищеному АТ, деяких порушеннях серцевої діяльності, гарячкових станах. Адаптогени в помірних дозах підвищують артеріальний тиск, а в середніх і великих – знижують.

У спортивній практиці користуються двома методами застосування адаптогенів.

1. "Ударний метод". Незадовго до старту псіхоергізатори приймають для зняття нервової напруги, стимуляції астенічних реакцій, виявлення прихованих резервів організму, "поточного" відновлення працездатності і підтримки гомеорітмокінеза. Ці адаптогени використовуються в заздалегідь обраному дозуванні з урахуванням індивідуальної реакції на них і тривалості дії.

2. Курсовий метод. Він спрямований на термінове і відставлене відновлення працездатності, досягнення фази суперкомпенсації з максимальною позитивною амплітудою біоритмологічних показників внутрішнього середовища. У міру звикання доза прийому препарату поступово збільшується, але зазвичай не більше ніж в 3–4 рази. У всіх випадках рекомендується періодична зміна препаратів з метою попередження явищ кумуляції і адаптації до них функціональних систем організму тому, що, хоча ці рослини мають близькі фізіологічні ефекти, конкретні біохімічні точки їх дії, вочевидь, різні.

Женьшень.Препарати женьшеню володіють тонізуючою і адаптогенною дією, стимулюють обмін речовин, перешкоджують розвитку загальної слабкості, втоми, виснаження, підвищують працездатність при неврастенії, неврозах, астенічних та депресивних станах, явищах перетренованості.

Спиртову настоянку кореня женьшеню (10 %) приймають по 20–25 крапель 2 рази в день до їжі (у першій половині дня), порошок та таблетки – по 0,15 г до їжі 2 рази в день. Курс 10–15 днів.

Аралія маньчжурська.Препарати з коріння аралії використовують як тонізуючий засіб для підвищення фізичної і розумової працездатності, особливо у фазі суперкомпенсації, після тренувань, а також для профілактики перевтоми, при астенічних станах, при явищах вегетодистонії із зниженим артеріальним тиском.

Настоянку коріння аралії (1:5) на 70 % спирті вживають по 30–40 крапель 2 рази в день, звичайно в першій половині дня; таблетки сапарал, що містять аралозіди – після їжі по 0,05 г 2 рази на день (вранці і вдень). Курс 2–3 тижні. Зазвичай 2–3 курсу з 1–2–тижневою перервою.

Заманиха висока.Препарати з кореня і кореневищ заманихи по психоергізуючій дії поступаються родіоли рожевій, женьшеню, аралії, однак більш ефективні при так званих периферичних формах м'язової втоми, астенії з адінамічним компонентом. Враховуючи низьку токсичність заманихи, можна рекомендувати прийоми курсами після міжсезоння, при «входженні» в тривалі фізичні навантаження. Протипоказання ті ж, що і для інших адаптогенів. Приймають по 30–40 крапель настоянки заманихи 2 рази на день за 15–30 хв. до їжі.

Золотий корінь (родіола рожева).Препарати з цієї рослини оптимізують окислювальні процеси в ЦНС, покращують слух і зір, надають стимулюючу дію на гіпоталамо–гіпофізарно–надниркову систему, тобто різко підвищують ступінь адаптації організму до дії екстремальних чинників. Екстракт з кореневищ родіоли рожевої приймають по 5–10 крапель 2 рази в день за 15–30 хв. до їжі. Курс 10–20 днів.

Левзея сафлоровидна (маралів корінь).Препарати з цієї рослини тонізують ЦНС, пролонгують період піку підвищеної розумової і фізичної працездатності.

Настоянку і рідкий екстракт левзеї приймають по 15–20 крапель з водою за 20 хвилин до їжі 2 рази на день (у першій половині дня). Курс 2–3 тижні.

Лимоннік китайський.Підвищує фізичну працездатність, активізує обмін речовин і регенераторні процеси при уповільнених станах зі зниженою реактивністю, що дозволяє розглядати лимоннік як своєрідний біостимулятор. Плоди лимонніка тонізують ЦНС, серцево-судинну і дихальну системи, підвищують стійкість організму до кисневого голодування, нормалізують кислотність і виділення шлункового соку при гастритах, особливо гіперацидних.

Теплий відвар сухих плодів (20 г на 200 мл води) приймають по 1 столовій ложці 2 рази на день до їжі або через 4 години після їжі, спиртову настоянку – по 20–40 крапель 2 рази в день, порошок або таблетки – по 0,5 г вранці і вдень.

Стеркулія платанолистна.Листя стеркулії майже не містять сильнодіючих речовин, у зв'язку з чим володіють м'яким психостимулюючим ефектом. Препарати стеркулії можна приймати при загальній слабкості, млявості, перевтомі, поганому настрої, головному болі, зниженні м'язового тонусу, після перенесених інфекційних захворювань, астенії. Однак незважаючи на надзвичайно низьку токсичність, препарати стеркулії небажано приймати ввечері, а також протягом тривалого часу. 10–40 крапель спиртової настоянки з листя стеркулії приймають 2 рази на день. Курс – до 1 місяця.

Елеутерокок колючий.Препарати елеутерококу використовуються за тими ж показаннями, що і інші адаптогени групи женьшеню. Елеутерокок має певні антитоксичні властивості за рахунок виборчого накопичення таких мікроелементів, як мідь, марганець і особливо кобальт, які у вигляді металоорганічних сполук стимулюють еритропоез та імунітет, надають антигіпоксичну, протистресорну, гепатопротекторну і радіозахисну дію. Екстракт елеутерококу рідкий (на 40 % спирті) приймають по 2 мл за півгодини до їжі 2 рази в день.

Ехінокок колючий– прискорює відновлення організму спортсменів, тонізує ЦНС. Екстракт приймають по 2 мл протягом місяця кожен день.

Левітон– комплекс екологічно чистих компонентів, таких як квітковий пилок (бджолине обніжжя), порошок з коріння левзеї, вітамін Е, вітамін С в одній таблетці. Основною дією препарату є підвищення розумової і фізичної працездатності, прискорення відновлення та адаптації до фізичних навантажень в екстремальних станах, а також антиоксидантний ефект. При заняттях важкою атлетикою, атлетизмом, бодібілдінгом рекомендується по 3–4 таблетки на день протягом 20–30 днів, 4 курси на рік.

Елтон– екологічно чистий продукт, що складається з порошку коріння елеутерококу, вітаміну Е, вітаміну С, квіткового пилку. Препарат стимулює функцію ЦНС, підвищує фізичну і розумову працездатність, загострює слух і зір. Рекомендується по 3–4 таблетки на день протягом 20–30 днів, 4 курси на рік. Останній прийом препарату – не пізніше 18 год., не рекомендується приймати особам з алергією на продукти бджільництва.

