ЛЕКЦІЯ 14

Тема: Особливості харчування осіб різного віку

Дієтхарчування при різних захворюваннях
Дієтичне харчування передбачає вживання термічно оброблених продуктів харчування. На сьогоднішній день, у європейських країнах існують три види дієт: основна (стаціонарна), лікувальна та спеціальна дієти. Основна дієта призначається при відсутності необхідності в спеціальному лікувальному харчуванні. Ця дієта побудована на принципах раціонального харчування, та її призначають більшості паціентів, які знаходяться в лікарні. Дієта фізіологічно повноцінна: білки – 100 г, жири – 100 г, вуглеводи 400–450 г, енергія 2700–3000 ккал з підвищеним вмістом вітамінів, обмежують лише важкоперетравлювані та гострі продукти. Не рекомендується переїдати, зловживати спиртними напоями, нерегулярно вживати їжу. При складанні меню харчового раціону враховують кліматичні умови, характер роботи, а також індивідуальні звички. 

Існують чотири лікувальні дієти: дві – для лікування гастроентерологічних хворих, дві – для лікування обміну речовин (розширені та суворі дієти). Спеціальні дієти призначаються рідко. Вони потребують особливих підходів та спеціалізованих дієтичних продуктів (лактозна непереносимість, недостатність нирок, підвищений рівень ліпідів у крові та ін.). 

Оскільки останнім часом набули значного поширення алергічні захворювання, то для їх лікування застосовують так звані гіпоалергенні елімінаційні дієти, які грунтуються на усуненні з раціону харчових алергенів, а також харчових речовин, що викликають реакції з вживаними продуктами. У лікуванні алергічних захворювань використовують також режим повного голодування, яке дозволяє істотно підвищити ефективність комплексного лікування. 

Штучне харчування. Існують такі хворобливі стани, при яких доводиться тимчасово зовсім припинити вживання їжі звичайним шляхом, і тому для підтримання сил хворого застосовується штучне харчування. Це буває при різкому затрудненні ковтання (у деяких випадках при гострих запаленнях і травмах ротової порожнини, при багаторазовому блюванні, при коматозних станах, при деяких психічних станах, через відмову від їжі тощо). 

Штучне харчування буває двох видів: внутрішньокишкове (ентеральне) та позакишкове (парентеральне). Штучне харчування часто використовують у комплексному лікуванні післяопераційних хворих, спрямоване воно на корекцію обміну речовин. 

1. Хронічні захворювання шлунку з нормальною та підвищеною кислотністю, при виразковій хворобі шлунка та дванадцятипалої кишки 
Рекомендовано: харчові продукти та страви, які не мають сильної сокогінної дії і не містять грубої рослинної клітковини, а саме – білі сухарі, сухий бісквіт, супи з макаронними виробами, супи пюре зі свіжих овочів (крім капусти), нежирна яловичина, телятина, кролятина, курятина у вигляді парових котлет, рулетів та фрикадельок, масло вершкове несолоне, олія, свіже молоко, одноденний кефір, паровий яєчний омлет, овочі (кабачки, морква, буряки, зелений горошок, зелена квасоля, листяний салат). 

Не рекомендовано: прянощі, продукти зі значною кількістю солі, свіжий хліб, м’ясні й рибні бульйони, алкогольні напої, обмежують сметану, круто зварені та смажені яйця, цибулю, часник, гриби, малину, порічки, шоколад, виноградний сік, квас. Страви готують у відвареному, паровому та протертому вигляді. 
Дієта фізіологічно повноцінна, містить 100 г білків, 100 г жирів, 400–500 г вуглеводів, 3000–3200 ккал. 

2. Хронічні захворювання шлунка з секреторною недостатністю, при хронічних запаленнях кишок (коліти, ентероколіти) 
Така дієта характеризується обмеженням механічних та термічних подразників з метою оберігання шлунка та кишок від подразнення, нормалізації секреторної та моторної функцій органів травлення. 

Рекомендовано: різноманітні харчові продукти та страви в подрібненому вигляді, які не містять грубої рослинної клітковини, а саме: бульйони міцні рибні, м’ясні, міцні овочеві відвари, протерті борщі, супи з крупами, страви з нежирних сортів яловичини, телятини, кролятини, птиці, смажені без грубої кірочки, соуси (м’ясні, рибні, томатні, сметанні), пюре з картоплі, моркви, капусти, кабачків, баклажанів, буряків, свіжий сир, некисла сметана, кефір, омлети, приготовані на парі, масло вершкове, олія, варені протерті ягоди солодких сортів, варення і мед. 

Не рекомендовано: гострі, жирні і копчені страви, сало, жирні сорти м’яса, птиці (баранина, гусятина, качатина), свіже молоко, сметану, вершки, свіжий хліб, здобу, супи (молочний, квасолевий, гороховий, окрошку), яйця круто зварені, цибулю, часник, гриби, сирі овочі (редиска, огірки, горох, квасоля), чорниці, айва, шоколад, какао, чай, кава, спиртні напої. Дієта повноцінна, містить 100 г білків, помірне обмеження жирів (80–90 г), нормальна кількість вуглеводів (400–450 г) та солі, 3000–3200 ккал, підвищена кількість вітаміну С (100 мг) та нікотинової кислоти (30–45 мг), вітаміну В1 та В2 (до 4–6 мг). 

3. Закреп харчового походження з метою посилення моторної функції кишок 
Дієта фізіологічно повноцінна із включенням продуктів та страв, які посилюють перистальтику та звільнення кишок. 

Рекомендовано: борщі, холодні фруктові супи, щі із свіжої і квашеної капусти, окрошку, холодний борщ, яловичину, нежирну свинину, телятину, хліб переважно чорний, сірий, овочеві гарніри, овочі грубо нарізані, розсипчасту кашу, копченості, холодець, маринади, шинку, ковбаси, салати і вінегрети, консервовані овочі, молоко і сметану, одноденний кефір, кисле молоко, свіжий сир, вершкове масло, олію, сирі фрукти, ягоди, компот, варення, мед, чорнослив. Страви готують у відвареному, смаженому та запеченому вигляді. 

Не рекомендовано: хлібобулочні та борошняні вироби з борошна вищого гатунку (білий хліб, пиріжки, млинці), дрібні крупи (рисова і манна), макаронні вироби, киселі, міцні чай, какао та кава, шоколад. Дієта містить 90–100 г білків (50 % тваринних), 90–100 г жирів(20–30 % рослинних), 450г вуглеводів, 3100–3200 ккал, рідину не обмежують. Призначають дієтичні продукти зі значною кількістю клітковини, хлібні вироби з висівками та ін. 

4. Хронічне запаленнях кишок (коліти та ентероколіти, що супроводжуються проносом) з метою нормалізації функції кишок 
Дієта фізіологічно повноцінна, з обмеженням механічних та хімічних подразників та виключенням продуктів та страв, які посилюють бродіння в кишках. Страви готують у відвареному, смаженому та запеченому вигляді (без подрібнення). 

Рекомендовано: підвищену кількість вітамінів С, А, В1, В2, а також супи слизисті з круп, бульйони з рисом, манними крупами, фрикадельками, нежирні сорти м’яса у вигляді парових котлет, м’ясних пюре, свіжий протертий сир, триденний кефір, білковий омлет, масло вершкове несолоне, цукор (40-50 г на день), сухарі з білого хліба, каші з різних круп, крім пшона і гречки, зварені на воді і протерті, натуральне червоне вино, напої з сухих терпких ягід (чорниці, терену, кісточок гранату, вишні, смородини), міцний чай. Замість хліба вживають відварений рис. До всіх м’ясних страв слід додавати 1-2 г часнику. Для лікування хворих з гнильним проносом застосовують дієту із тертих яблук (терти яблука слід безпосередньо перед споживанням). 

Не рекомендовано: дуже гарячі та холодні страви, овочі й свіжі фрукти, чорний хліб, свіжоспечений білий хліб, пиріжки, круті яйця, молоко і молочні продукти (крім свіжого сиру), закуски, спеції, консерви, ковбаси, копченості, солоні, в'ялені вироби з м'яса та риби, жирні сорти яловичини, свинини, гусятини, рибу, сало, гриби, фініки, морозиво/кремові вироби, спеції, гірчицю, хрін, виноградний сік, газовані напої. Дієта містить 120–140г білків (60 % тваринних), 100–110г жирів (15–20 % рослинних), 350–450 г вуглеводів, 3200–3400 ккал. 

5. Захворювання печінки та жовчного міхура 
Дієта сприяє відновленню порушеної функції печінки, нормальному жовчовиділенню, запобігає утворенню каменю в жовчному міхурі та жовчних шляхах, має містити достатню кількість вітамінів А, С, В1, В2, В6, В12, а також рослинної клітковини, що сприяє кращому виділенню жовчі й спорожненню кишечника. 

У період загострення хвороби рекомендовано вегетаріанські супи, молочні та фруктові супи, нежирне м'ясо та рибу у відвареному вигляді, молоко у різному вигляді, сметану та вершки (обмежено), вершкове масло (40-50 г), рослинну олію (кукурудзяну, сонячникову, соєву), відварену рибу, фрикадельки, вінегрети, салати з овочів із вареним м’ясом або рибою, свіжий сир. Рекомендуються м'який некислий сир та вироби з нього, білковий омлет, м’ясо нежирних сортів, рибу (відварену, а потім запечену у сметанному або молочному соусі), парові котлети, рулети, пудинги, каші, запіканки (особливо з гречаних і вівсяних круп), свіжі фрукти, особливо виноград, компоти, мед, варення, ізюм, курагу, яблука, чай з молоком, лимоном, неміцна кава з молоком, сирі соки з ягід, фруктів, настій шипшини, смородини, пшеничні висівки з медом або цукром. 

Не рекомендовано: дуже холодну і дуже гарячу їжу і напої (соки, мінеральні води, алкогольні напої) не нижче 15-20 і не вище 60°С, м’ясні і грибні бульйони, зелені щі, жирні сорти м’яса і риби, сало, смажені страви, оладки, млинці, свіжоспечений чорний і білий хліб, вироби із здобного і листового тіста, яєчні жовтки, консерви, ковбаси, приправи, прянощі, копченості, бобові, овочі із значним вмістом ефірних масел (редис, редька, цибуля, часник, хрін), міцну каву, шоколад. Дієта містить оптимальну кількість білків (100 г), вуглеводів (450-500 г) та енергії 3000 ккал. 

2.6.6. Подагра і сечокислий діатез 
Дієта сприяє нормалізації пуринового обміну та зменшує утворення сечової кислоти в організмі. Подагра – хронічне захворювання, спричинене порушенням пуринового обміну, затримкою та відкладенням солей сечової кислоти в хрящах, сухожиллях, зв'язках, голосових зв'язках, стінках судин та кишок. 
Виходячи з цього, в першу чергу максимально обмежують продукти із значним вмістом пуринів, виключають алкогольні напої, обмежують кількість жирів, підвищують кількість вуглеводів та вітамінів. 

Не рекомендовано: продукти, багаті на пуринові речовини (мозок, нирки, печінка, язик, телятина, курчата, ковбасні вироби, соління, сардини і шпроти, м’ясні і рибні консерви, шоколад, міцний чай, какао, кава, малина, брусниця, редиска, спаржа, щавель, шпінат, ревень, баклажани, сельдерей, брюсельську капусту, хрін, перець, гірчицю, страви із сої, гороху, сочевиці, квасолі, гриби і алкогольні напої). Калорійність їжі повинна бути помірно обмежена (2700 ккал). 

Рекомендують: борщі, вегетаріанські супи, щі, супи з крупами та макаронними виробами, відварене м’ясо і рибу нежирних сортів, страви з круп (каші) і макаронних виробів обмежують, різні молочні страви, овочеві страви, салати, вінегрети із сирих і варених овочів, тушковані і смажені овочі, свіжі фрукти, компоти, натуральні соки, слабкий чай (з молоком), білий і чорний хліб, масло вершкове, оливкова олія. 

7. Захворюваннях нирок (нефрити, пієлонефрити, пієлоцистити та ін.) 
Дієту призначають диференційно, залежно від характеру основного захворювання, форми та стадії перебігу хвороби. При цих захворюваннях повинно бути фізіологічно повноцінне харчування з обмеженням білків (20–50 г), жирів (80–90 г), багатих на холестерол, вуглеводів (350–400 г), кухонної солі (2–6 г на день) та рідин, речовин, які подразнюють нирки, з підвищеною кількістю вітамінів А, С, В1, В2, В12. 

Рекомендовано (особливо при набряках) гарбузи, кабачки, огірки, листяні салати, салати з сирих овочів, ізюм, урюк, курагу, чорнослив, яблука печені, свіжі абрикоси, дині, виноград, настій шипшини, відвар пшеничних висівок з медом і лимоном. Дозволяються також хліб (без солі – при високому артеріальному тиску) білий, сірий та з висівками, різноманітні супи, страви із круп, овочів, макаронних виробів, молоко та молочні продукти, нежирне м’ясо, телятина, кролятина, курятина, риба, парові котлети, тефтелі, обсмажені на олії, свіжий м'який сир, картопля, помідори, несолона капуста, свіжі огірки, буряки, зелений салат, яйця, олії несолені (соняшникова, оливкова). Солодкі страви не обмежуються, хоча цукор, мед, варення – не більше 75г на день. Рекомендуються фрукти, ягоди, фруктові та овочеві соки. 

Не рекомендовано алкогольні напої, пиво, солоні продукти, а також хрін, редис, петрушка, кріп, селеру, часник, цибулю, які містять значну кількість ефірних масел, та шпинат, щавель й інші продукти зі значним вмістом щавелевої кислоти. Кількість солі іноді виключають при високому артеріальному тиску і набряках. Для поліпшення смаку страв, приготовлених без солі, додають лимонний сік, яблучний оцет, журавлину. Крім солі, обмежують екстрактивні речовини, які містяться в м’ясі, рибі, грибах. Кількість рідини обмежують тільки при набряках. Калорійність 2100–2500 ккал. 

8. Ожиріння 
З метою зниження маси тіла та нормалізації обміну речовин призначають дієтичне харчування. Оскільки ожиріння в 95 % випадків – харчового походження, тому обмежують кількість жирів та вуглеводів (особливо легкозасвоюваних), рідини, кухонної солі, виключають алкогольні напої та гострі страви. Водночас доцільно підвищити фізичну активність організму (заняття фізкультурою та спортом). Енергетична цінність дієти зменшується за рахунок вуглеводів та жирів з достатнім вмістом повноцінних білків, поліненасичених жирних кислот, вітамінів та мінеральних речовин. 

Не рекомендовано: хлібобулочні вироби з борошна вищих гатунків, зі здобного тіста, жирне м'ясо, копчені продукти, жирна риба, жирні молочні продукти – м'який та твердий сири, сметану, вершки, сало, макаронні вироби, горох, квасоля, солодкі фрукти, кавуни, солодощі, різні соуси, гірчицю, хрін, прянощі, міцні м'ясні, рибні та грибні супи, гострі та солоні закуски, напої та соки зі значним вмістом цукру, мед, варення, цукерки, шоколад. Сіль і вільну рідину потрібно обмежити. 

Рекомендують вживати їжу не рідше 4-5 разів на день, не допускаючи переїдання. Можна вживати хліб сірий, чорний вчорашньої випічки, слабкий чай з молоком, лимоном, неміцну каву, овочеві й фруктові соки, настій шипшини, відвар пшеничних висівок, масло вершкове й олію – не менше 15-20 г на день, борщі, овочеві супи, щі вегетаріанські на слабкому м’ясному бульйоні, холодні супи з несолодких сортів фруктів і ягід, приготовлені на сахарині, нежирні сорти м’яса і риби, яйця в обмеженій кількості, свіжий сир і страви з нього, кефір, кисле молоко, гречана і вівсяна каші, оселедець обмежено, шинка, ковбаса лікарська, краби, овочеві консерви, риби в маринаді, салати і вінегрети, сирі й печені фрукти та ягоди, овочі й овочеві страви різні, а картопля обмежено. Калорійність 1600 – 1700 ккал. 

9. Цукровий діабет 
Їжа має бути різноманітна, повноцінна, з підвищеним вмістом вітамінів і обов’язковим уведенням продуктів з ліпотропною дією. У раціоні має бути нормальна кількість білків (100 г білків і до 60 % з них – тваринних), помірна кількість жирів (65-85 г, із них 25-30% рослинних) та різко обмежена кількість вуглеводів (250–300 г), усього – 2400-2500 ккал. 

Не рекомендовано: цукор, мед, солодкі фрукти, овочі та фрукти із значним вмістом вуглеводів (картопля, манка, банани, виноград, кавуни, ізюм, чорнослив, урюк), солодка сиркова маса, згущене молоко, морозиво, а також гострі та жирні сири, жирна риба, жирне м'ясо, копченості, жирні ковбаси, сало, хлібобулочні вироби з борошна вищих гатунків та здобного тіста, гострі соуси, оцет, міцні бульйони, усі соки та напої із значним вмістом цукру. 

Рекомендовано вживати: борщі овочеві, молочні супи, вегетаріанський суп на слабкому бульйоні, не жирне м’ясо, яловичина, крольчатина, птиця, у котлетну масу замість хліба можна класти свіжий творог (на 100 г м’яса 50 г творогу), свіже і кисле молоко, кефір, сметана, сичужний сир, яйця в обмеженій кількості, каша гречана і вівсяна, листяні салати, риба відварна і заливна, вимочений оселедець, нежирна шинка і ковбаса, овочеві і листяні салати з вареним м’ясом або рибою, холодець, чай з молоком, кава чорна з молоком, з вершками на сахарині, масло вершкове, соняшникове, соєве або кукурудзяне, хліб спеціальний діабетичний, сірий пшеничний з борошна грубого помолу, свіжі ягоди і фрукти кислих сортів. Рекомендовано також продукти, що містять не більше 5% вуглеводів: огірки, боби, листяна зелень, редиска, спаржа, помідори, капуста квашена, ревень, цвітна і червона капуста, брусниці, журавлина, буряк, шпінат, щавель, баклажани, зелений перець, агрус, лимон, зелена цибуля, кабачки. 

Можна вживати також продукти, що містять не більше 10% вуглеводів: гарбузи, диня, цибуля ріпчаста, капуста білоголовкова, смородина, чорниці, малина, горобина, гриби свіжі і сушені, апельсини й мандарини. 
10. Захворювання серцево-судинної системи (атеросклероз та його прояви: інфаркт міокарда, інсульт, гіпертонічна хвороба та ін.) 
Мета дієти – підвищити виділення сечі, зменшити навантаження на серце під час травлення їжі і зміцнити серцевий м'яз. Дієта повинна бути фізіологічно повноцінною, насиченою вітамінами та мінеральними речовинами, особливо солями калію. Білків – 70 г, вуглеводів – 350 г. Калорійність – 2200 ккал. Характеризується обме-женням жирів (75–80 г), особливо тваринних, кухонної солі (до 5 г), рідини (до 1,5 л), грубої клітковини та екстрактивних речовин: м'яса, риби, грибів. Їжа повинна містити потрібну кількість продуктів, що мають ліпотропні властивості, а також олію, солі калію і кальцію, вітаміни С, В1. 

Рекомендовано продукти зі значним вмістом солей калію (свіжі овочі та фрукти, молоко та молочні продукти), хліб чорний, білий, сірий, масло вершкове несолоне, олія ( не менше 20-25 мл на добу), вегетаріанські борщі, супи з круп, овочеві, фруктові супи, можна на м’ясному бульйоні, нежирні сорти м’яса у вигляді парових котлет, фрикадельок, каші і страви із макаронних виробів і овочів ( за винятком бобових), яйця в обмеженій кількості, свіже молоко, свіжий сир, сметана, вершки, молочно-сметанні, кисло-молочні соуси, вінегрети, паштети з відвареного м’яса, відварна риба, чай з молоком і лимоном, кава сурогат, овочеві, фруктові та ягідні соки, настій шипшини, відвар пшеничних висівок з медом та лимонним соком. 

Отже, дієтичне харчування є могутнім профілактичним чинником та одним із основних методів комплексного лікування захворювань. Харчування є основним фактором, на фоні якого застосовуються інші терапевтичні засоби. Як профілактичний чинник, дієтичне харчування широко застосовується на стадії одужання для швидшого відновлення працездатності, для запобігання можливих ускладнень, для попередження прогресування хвороби, переходу гострих захворювань у хронічні, для закріплення терапевтичного ефекту.
