Лекція 1.

Тема: Джерела інформації з вивчення спортивно-масової і фізкультурно-оздоровчої роботи
Вступ. За час соціально-економічної перебудови у країні створилася ситуація недооцінки державою і суспільством оздоровчої, виховної і соціальної ролей фізичного виховання і спорту. Це призвело до тривожної ситуації з фізичним і духовним здоров’ям нації.

На сьогодні потрібно відновити поняття про те, що фізична активність і спорт, особливо для різних верств населення, – необхідна, важлива умова розвитку розуму і тіла, що фізична активність і заняття спортом “для себе” покращують якість життя, знижують стресовий стан, підвищують працездатність організму.

У процесі переходу до ринкової економіки в розвитку сфери фізичної культури і спорту загострилися проблеми сьогодення і з’явилися нові.

Специфіка фізичного виховання і спорту пов’язана з обов’язковою наявністю потреб суспільства щодо відповідного матеріально-технічного забезпечення цього виду діяльності, у першу чергу інфраструктури. Сучасний стан сфери фізкультурнооздоровчих послуг та її інфраструктура в Україні не забезпечують суттєвого і потенційного запиту населення. Якщо для виконання своєї ролі та функцій до сфери масової фізичної культури і спорту повинно бути залучено близько 30% населення, то в Україні цей показник у середньому становить 10%.

За ринкових умов різні політичні сили й офіційні органи влади намагаються переосмислити державну соціальну політику у сфері захисту та оздоровлення нації, спрямувати її зусилля на вирішення пріоритетних проблем, розробити механізми, що дозволяють найбільш раціонально використовувати виділені ресурси для соціальних цілей.

Перебудова для оздоровлення населення повинна спиратися перш за все на розроблені комплексні програми масового розвитку сфери фізичного виховання і спорту.

Сьогодні здійснюється інтенсивний пошук нових напрямів, форм і методів фізкультурно-спортивної роботи з населенням, що відповідають сучасним вимогам і можуть вирішувати комплекс важливих завдань, які постають перед системою вищої освіти і фізкультурно-спортивним рухом України. У першу чергу йдеться про такі технології, що дозволять суттєво посилити зацікавленість 6 спортивно-масовою діяльністю у майбутніх фізкультурних фахівців і забезпечити більш повну й ефективну соціокультурну значущість занять фізкультурою і спортом.

У навчальному посібнику обґрунтовується вітчизняний досвід організації різних видів фізкультурно-спортивних заходів за сучасних специфічних ринкових умов в Україні, а також творче використання досягнень зарубіжного спорту для всіх.
Список скорочених назв. ДФСТ – добровільне фізкультурно-спортивне товариство ДЮСШ – дитячо-юнацька спортивна школа ЖКО – житлово-комунальні організації ЗРВ – загальнорозвиваючі вправи ЗФП – загальна фізична підготовка КСК – культурно-спортивний комплекс КФК – колектив фізичної культури ЛФК – лікувальна фізична культура МФВіС – методики фізичного виховання і спорту ППФП – професiйно-прикладна фізична підготовка РГГ – ранкова гiгiєнiчна гімнастика СДЮСШОР – спецiалiзована дитячо-юнацька спортивна школа олiмпiйського резерву СМ і ФОР – спортивно-масова і фiзкультурно-оздоровча робота СФП – спеціальна фізична підготовка СК – спортивний клуб ССС – серцево-судинна система СФВ – спецiальнi фiзичнi вправи ФВ – фiзичнi вправи ФВіС – фізичне виховання і спорт ФК – фізична культура ФСК – фізкультурно-спортивний клуб ЦОП – центр олiмпiйської підготовки ШВСМ – школа вищої спортивної майстерності ШІСП – школа-iнтернат спортивного профілю.

1. Теоретичні основи спортивно-масової і фізкультурно-оздоровчої роботи. Однією з першочергових проблем нашого життя, коли час ставить високі вимоги до біологічних і соціальних можливостей людини, є проблема здоров’я нації. Надзвичайну роль у її розв’язанні відіграє фізичне виховання і спорт. Всебічний розвиток рухових здібностей людей, професійно-прикладна і фізична підготовка стає необхідною умовою ефективності у трудовій діяльності.

Сьогодні необхідно вдосконалювати традиційні й упроваджувати нові форми і методи проведення спортивно-масової і фізкультурно-оздоровчої роботи (СМ і ФОР), виходячи з об’єктивного та раціонального мислення суспільства про засоби та чинні дії фізичного виховання і спорту (ФВіС).

Ураховуючи цей аспект характеристики роботи, її технологію слід визначати як систему науково обґрунтованих та органічно взаємопов’язаних способів досягнення поставленої мети, що застосовуються за визначеними принципами і правилами з використанням адекватних, раціональних, ефективних і надійних засобів.

Виходячи з вищезазначеного, технології СМ і ФОР розв’язують такі завдання:
– формування чіткого уявлення про особливості, специфіку організації і методики проведення СМ і ФОР у різних напрямах діяльності;

– формування вмінь і навичок використання традиційних і нетрадиційних методик ФВіС, чинників здорового способу життя різних верств населення з метою підвищення їх рівня фізичної підготовки, ураховуючи також людей з обмеженими особливостями (інваліди);

– створення уявлення про основний напрям і зміст організаторської діяльності із залучення різноманітних груп населення до систематичних занять ФВіС;

– надання порівняльної характеристики особливостей проведення СМ і ФОР у спеціалізованих спортивних колективах і спортивних товариствах за місцем проживання, у різних системах освіти, під час організації реабілітаційних заходів, а також вивчення досвіду організаторської діяльності спортивно-масової роботи в зарубіжних країнах;

– складання моделі підготовки фахівців на основі організаційнометодичної теорії розвитку ФВіС в Україні та за кордоном.

2. Джерела інформації з вивчення СМ і ФОР Первісні джерела, які є у фізичному вихованні, поділяються на групи:
– періодична науково-технічна література;

– неперіодична науково-технічна література;

– наукові праці, збірники, матеріали наукових конференцій, симпозіумів, семінарів науково-дослідних і навчальних університетів;

– дисертації здобувачів, учених, автореферати;

– звіти про науково-дослідні роботи;

– патентна інформація;

– нормативно-технічна література;

– планово-звітна документація;

– неперіодична науково-дослідна література;

– засоби масової інформації.

Періодична науково-технічна література. До цієї групи джерел належать:
– журнали “Теорія та практика фізичної культури”, “Теорія і методика фізичного виховання і спорту” та ін., в яких висвітлюються питання тренування, технічної і тактичної підготовки, фізіології, спортивної медицини, юнацького спорту, масової фізичної культури, фізичного виховання учнів, дискусійні питання, даються консультації;

– фахові журнали з різних видів спорту, де публікуються науково-методичні матеріали з розвитку та вдосконалення всіх видів спорту, популярних спортивних ігор (футбол, хокей, баскетбол, волейбол, теніс, гандбол, водне поло та ін.). У цих журналах друкуються нові методики навчання і спортивного тренування, удосконалення техніки і тактики, спортивні результати, інформація про спортсменів, матеріали для тренерів, які працюють у командах майстрів, а також для тренерів команд виробничих колективів;

– питання масової фізичної культури висвітлюються у журналах “Олімпійська арена”, “Старт”, а також у різних комерційних виданнях;

– для викладачів і вчителів фізичної культури видається журнал “Фізичне виховання в школі”, де подаються методичні рекомендації з організації і проведення уроків фізкультури, позакласної спортивної і фізкультурно-масової роботи.

Слід зазначити, що у зв’язку з відсутністю фінансування, різким розмежуванням статей бюджету на засоби інформації, які відносяться до фізкультурно-масової роботи, припинився випуск багатьох періодичних видань. Проте фахівці, які працюють у галузі фізичної культури, активно використовують періодичну літературу із суміжних галузей науки і техніки.

Неперіодична науково-технічна література. До цього виду джерел інформації можна віднести підручники і монографії.
Підручник – засіб науково-педагогічної і методичної інформації у галузі фізичного виховання і спорту. На відміну від підручників, у монографії досліджується найбільш повно яка-небудь одна наукова проблема.

Для написання та видання підручника необхідно витратити багато часу, оскільки до моменту виходу в середовище інформації зміст його не раз втрачає свою оперативність. Новизна матеріалів середня, бо поряд з новими даними публікуються відомості, які були відомі раніше. Висока вірогідність забезпечується кваліфікацією авторів і рецензентів. Проте у зв’язку з наявністю великої кількості комерційних видань більшість авторів видають підручники в галузі ФВіС, які містять неперевірену або ненаукову інформацію, що призводить до перекручування дійсності. Тому під час вибору такої літератури необхідно знати вимоги щодо написання і рецензування наукових праць (науковий ступінь і звання автора, а також рецензентів, рівень видавництва).

Наукові праці, збірники, матеріали наукових конференцій, симпозіумів, семінарів науково-дослідних і навчальних університетів.

Висвітлюється більшість наукових проблем, які були опубліковані кількома авторами, але є збірники, в яких є одна проблема, яка висловлена цілим рядом авторів і розглядається з різних боків.

Матеріали, що подані у збірниках, повинні активно використовуватися для виховного і навчально-тренувального процесів. Найбільш цінні методичні вказівки з основних розділів підготовки спортсменів займають видання з окремих видів спорту – “Гімнастика”, “Плавання”, “Бокс”, “Ковзанярський спорт”, “Важка атлетика” та ін.

Крім того, матеріали конференцій, симпозіумів з актуальних питань спортивно-масової фізкультурної роботи публікуються з огляду на доповіді, які мають характер новизни.

Ця група джерел у виданні дуже оперативна. Вимоги новизни високі, оскільки прагнення авторів швидше ознайомити суспільство з результатами досліджень інколи призводять до необґрунтованих висновків.

Дисертації здобувачів, учених, автореферати. Викладаються основні положення впроваджуваної роботи. Оперативність цієї групи джерел інформації недостатня, бо підготовка дисертаційної роботи вимагає значного часу. Однією з вимог, яка ставиться до дисертації, є наявність новизни і практична реалізація результатів досліджень.

Разом з тим обмежений тираж авторефератів дисертації (100–1 екземплярів), а також мала кількість машинописних текстів самих дисертацій (3–4 екземпляри) значною мірою перешкоджають використанню їх у практичній діяльності.

Звіти про науково-дослідні роботи. Цей вид наукової інформації в галузі ФВіС відноситься до неопублікованих документів. Проте їх стислий зміст розташовується “У бюлетені реєстрації НДР” під рубрикою “Фізичне виховання і спорт”. Якщо який-небудь звіт зацікавить фахівця, то він може замовити його копію у встановленому порядку.

Патентна інформація. До цього джерела інформації відноситься зображення винаходу в галузі фізичної культури, авторського свідоцтва і патенту. На жаль, питанням зображення і раціоналізації в галузі ФВіС не приділяється особливої уваги, оскільки більшість фахівців, які отримали цікаві результати у процесі дослідження, створили ефективний технічний засіб тренування, намагаються відразу надрукувати ці відомості, тим самим позбавляють можливості претендувати на отримання авторського свідоцтва, яке є юридичним документом з охорони авторства і придбання винаходу.

Патентна інформація відображає об’єктивність наукових винаходів, проте інколи залишається не впровадженою, оскільки засоби масової інформації часто не приділяють уваги винаходам.

Нормативно-технічна література. Нормативно-технічну літературу (НТЛ) можна поділити на 2 групи. До першої групи входять державні стандарти і нормативні документи, які мають організаційно та методично забезпечувати якість роботи з фізичного виховання. Друга група містить державні стандарти і нормативні документи для метрологічного забезпечення єдності і точності вимірів.

Оперативність НТЛ невисока, оскільки поширення цього виду інформації перешкоджається через час, який витрачається на погодження та затвердження розроблених документів у різних інстанціях.

Планово-звітна документація. Джерелами цього виду інформації є перспективні, річні, тематичні, довгострокові плани науково-дослідних робіт, річні звіти з наукової роботи інститутів фізичної культури, статистичні звіти з ФВіС. Проте вірогідність інформації не завжди задовільна, оскільки більшість відповідальних працівників навмисно підвищують результати науково-дослідних робіт.

Неперіодична науково-дослідна література. До них відносяться джерела інформації, в яких уміщуються архівні матеріали, а також різні переклади статей і публікацій з іноземних мов. Це найбільш цінні джерела інформації, оскільки відображають тематику проведених за кордоном досліджень та ознайомлюють з їх результатами. На жаль, оперативність цих джерел інформації низька, бо багато часу витрачається на переклад. Крім того, вірогідність забезпечується рівнем кваліфікації перекладача, знанням предмета.

Засоби масової інформації. До них відносяться: друковані (газети, журнали, листівки тощо), аудіовізуальні (радіо, магнітофони, записи касетах, телебачення, кіно, відеозапис). Це найбільш оперативна інформація, яка дає змогу коригувати, аналізувати і планувати діяльність як тих, хто займаються, так і тих, хто тренується. Проте це пов’язано з відповідними матеріальними витратами – відеомагнітофон, відеокамера, магнітофон, телебачення, бо не кожний фізкультурний колектив може їх придбати.

3. Оздоровчі, виховні та освітні завдання. Використовуючи засоби інформації, різні форми фізичних вправ і спорту, масова фізична культура виконує оздоровчі завдання, що зберігають і зміцнюють здоров’я людини, підвищують рівень фізичної підготовки і працездатності, а також продовжують творчу активність особистості. У тих, хто займається фізичними вправами, повинно виховуватися відповідальне ставлення до свого здоров’я, усвідомлене розуміння необхідності достатньої рухової активності в режимі кожного дня.

4. Методики фізичного виховання і спорту (МФВіС) широко використовуються як:
– засоби охорони і зміцнення здоров’я;

– засоби боротьби з гіподинамією;

– засоби профілактики різних захворювань.

Засіб охорони і зміцнення здоров’я. Різні заняття фізичними вправами спричинюють функціональні зрушення в системах організму людини.

У системі опорно-рухового апарату – зміцнення кісткової тканини, збільшення м’язового об’єму за рахунок м’язової гіпертрофії; збільшення кількості скорочувальних компонентів у м’язах, що працюють.

У дихальній системі – збільшення економічності дихання у стані спокою та більшої продуктивності органів системи дихання у період активної діяльності; збільшення ЖЄЛ та дихального об’єму, що дає можливість забезпечити окислювально-відновні процеси необхідною кількістю кисню, а також підвищити витривалість дихальних м’язів.

У серцево-судинній системі – збільшення об’єму серцевого м’яза, що забезпечує значний систолічний об’єм та відповідно підвищує надання продуктів енергоутворення до систем організму.

Підвищує економічність роботи серця у стані спокою (спортивна брадикардія).

У ЦНС, вегетативній нервовій системі підвищується стійкість до проведення нервових імпульсів від м’язів, що працюють, до рухових центрів кори головного мозку, що якісно формує рухові вміння і навички. Підвищує стійкість нервової системи до стресових ситуацій.

За рахунок рухових компонентів та участі механорецепторів формується пропріоцептивна пам’ять (рухова) під час створення стереотипних ситуацій (реакції на рухові об’єкти, предмети).

Крім того, рухові дії викликають зміни в гуморальній системі організму (стимулююча функція гормонів і залоз внутрішньої секреції), основними з яких є адреналін, норадреналін, тестостерон, тіамін та ін.

Засіб боротьби з гіподинамією. Дослідження засвідчили, що в умовах сучасного суспільства, коли існують різні механізми пристосування, механічні та автоматизовані комплекси, людина стала менше фізично працювати, зменшився обсяг її рухів. Недолік таких рухів дістав назву гіподинамія. Наслідки гіподинамії – це ранні захворювання опорно-рухового апарату, серцево-судинної системи (атеросклероз, клінічна хвороба серця), а також різні захворювання інших органів і систем.

Засіб профілактики різних захворювань. Сучасні методики фізичного виховання і спорту, вивчаючи і пропагуючи різні види загартовування, види гімнастики, спеціалізовано спрямованих фізичних вправ (водолікування, системи загартовування “за Івановим”, гімнастики “йога”, “за Бутейко”, “Стрельниковою”, різні види східної гімнастики та ін.), також виконують профілактичну функцію різних захворювань.

Розв’язанню оздоровчих завдань сприяє підвищення спортивної майстерності. Спорт прийнято поділяти на спорт вищих досягнень і спорт для всіх. 
Спорт вищих досягнень передбачає організацію систематичних занять, тренувань, змагань, під час яких ставиться завдання досягнення максимально можливих спортивних результатів, які перевищують уже досягнуті раніше у певному виді спорту.

Спорт для всіх – це заняття окремими видами спорту, переважно масовими або різноманітними фізичними вправами на основі багатоборства і розрядної класифікації з метою активного відпочинку, усунення нервового емоційного напруження, зміцнення здоров’я, підвищення працездатності і досягнення фізичної досконалості.

Вибирати засоби фізичного виховання і регулювати фізичні навантаження треба відповідно до принципу фізичної спрямованості, тому однією з обов’язкових умов фізичного виховання і спорту є контроль за станом здоров’я тих, хто займається, учителем фізичної культури, викладачем, тренером, інструктором, лікарем.

Виховні завдання:
– виховання важливих моральних якостей (працелюбність, цілеспрямованість, обов’язок перед командою, уболівальниками);

– розвиток естетичних смаків (навчати краси рухів, прагнути еталона-ідеалу з використанням музичних творів під час проведення занять, зовнішній вигляд як викладача, так і тих, хто займаються);

– виховання потреби в систематичних заняттях фізичними вправами (пропаганда фізичної культури і спорту, різні агітаційні матеріали);

– виховання прагнення до здорового способу життя (харчування, гігієна, медичне обстеження в тісному зв’язку з фізичними вправами).

Освітні завдання:
– необхідно надавати знання з галузі медицини, біології, педагогіки та інших наук у тісному зв’язку з теорією і методикою ФВіС;

– навчати практичних умінь і навичок, різних методик техніки фізичних вправ, методик розвитку та вдосконалення рухових здібностей;

– формувати і закріплювати на практичних навчальних заняттях, у спортивних секціях, оздоровчих групах, під час фізкультурних і спортивних заходів, а також спортивних змагань рухову активність, рухові здібності, вміння і навички.

5. Напрями використання СМ і ФОР. З усіх засобів, які використовують у фізичному вихованні і спорті, можна виділити такі напрями: гігієнічний, оздоровчо-рекреативний (відновлювальний), загальнопідготовчий, спортивний, професійно-прикладний і лікувальний.

Гігієнічний. Ранкова гігієнічна гімнастика, загартовування (водою, повітрям), режим (праці, відпочинку і харчування), оздоровчі прогулянки (біг, плавання, ходьба на лижах та ін.).

Оздоровчо-рекреативний. Передбачає використання засобів фізичного виховання і спорту в колективній організації відпочинку з метою відновлення, зміцнення здоров’я після робочого дня.

Загальнопідготовчий. Це всебічна фізична підготовка та її підтримка протягом багатьох років. Використовуються різні вправи 16 практично з усіх видів спорту. З цього напряму можна організовувати спеціальні секції і проводити спортивні змагання (поліатлон, триатлон та ін.).

Спортивний. Припускає систематизоване спеціалізоване заняття одним з видів спорту в навчальних групах спортивного вдосконалення. Участь у змаганнях, робота у спортивних секціях, клубах та індивідуальна спортивна діяльність.

Професійно-прикладний. Обумовлює використання засобів фізичного виховання і спорту для підготовки до роботи з обраної спеціальності з урахуванням особливостей професії, що отримується, а також для якісної підготовки допризовників.

Лікувальний. Використовує фізичні вправи, загартовування, гігієнічні заходи, реабілітацію. Засобами вважаються раціональний режим життєдіяльності, природні чинники, загартувальні процедури, лікувальний масаж, механотерапія (використання спеціальних тренажерів для відновлення рухової функції), а також велика кількість різноманітних вправ. Використання цих засобів повинно супроводжуватися лікувальним контролем з чітким урахуванням індивідуальних особливостей тих, хто займаються.

Питання для самоперевірки

1. Поясніть зміст методології СМ і ФОР.

2. Визначте завдання, які постають перед предметом СМ і ФОР.

3. Як використовуються джерела інформації у ФВіС.

4. Поясніть, як використовується науково-дослідна і нормативнотехнічна література в галузі ФВіС.

5. Визначте функції, що виконують засоби масової інформації.

6. Що входить до оздоровчих завдання СМ і ФОР.

7. Які виховні завдання ставляться у СМ і ФОР.

8. Охарактеризуйте освітні завдання СМ і ФОР.

9. Назвіть напрями використання засобів ФВіС.

10. Опишіть загальнопідготовчий напрям СМ і ФОР.

Література

1. Герцик М.С., Вацеба О.М. Вступ до спеціальностей галузі “фізичне виховання і спорт”: Підручник. – Харків: ОВС, 2005. – 112 с.

2. Іващенко Л.Я., Савицький П.Ф., Левицький В.В. Організація і методика масової фізичної культури: Навчальна програма для фізкультурних вузів. – К.:

Спорт, 1994. – 27 с.

3. Массовая физическая культура в вузе / Под ред. В.А. Маслякова, В.С.

Мятежева. – М.: Высш. шк., 1991. – 240 с.

4. Управление физической культурой и спортом: Учеб. для ИФК / Под ред.

И.И. Переверзина и др. – М.: Физкультура и спорт, 1987. – 288 с.

5. Фізкультура і здоров’я: Зб. наук. праць. – К.: КДІФК, 1988. – 137 с.

6. Царик А.В. Справочник работника физической культуры и спорта. – М.:

Советский спорт, 2003. – 912 с.

