ЛЕКЦІЯ № 2

ТЕМА: ФІЗИЧНЕ ВИХОВАННЯ ЯК СИСТЕМА ТА ПЕДАГОГІЧНИЙ ПРОЦЕС 

План
1. Мета та завдання фізичного виховання.

2. Основні засади системи фізичного виховання.
3. Фізичне виховання як педагогічний процес.

1. Мета та завдання фізичного виховання.

Метою фізичного
виховання є
сприяння гармонійному розвитку  особистості, формування, зміцнення і відтворення здоров’я людини.

Мета формується з врахуванням наступних факторів:

а) соціально зумовленим запитом суспільства до рівня розвитку духовних і фізичних складових розвитку людини;

б) індивідуальною потребою людини у зміцненні здоров’я;

в) об’єктивних, генетично детермінованих закономірностей розвитку психічних і фізичних здібностей людини.

Завдання фізичного виховання полягають у тому, щоб сприяти розвитку фізичних якостей людини, формуванню рухових умінь та навичок, зміцнити здоров’я, досягнути високого рівня працездатності, сприяти вихованню особистості.

Задачі умовно поділяються на:

1. Освітні 
а) формування теоретико-методичних знань;

б) формування рухових вмінь і навичок.

2. Оздоровчі 
а) розвиток рухових якостей;
б) підвищення функціональних можливостей;

в) покращення тілобудови. 

3. Виховні - виховання морально-вольових якостей, формування мотивації, потреби та звички до рухової активності, духовне та патріотичне виховання.

2. Основні засади системи фізичного виховання
Система - сукупність певного набору компонентів, які об’єднані певною структурою і певною функцією водне ціле.

Система фізичного виховання - історично зумовлений тип соціальної практики фізичного виховання, який являє собою сукупність ідеологічних, програмно-нормативних, теоретико-методичних та організаційних основ, зумовлених соціально-економічним розвитком суспільства, а також організацій і установ, що регулюють, реалізують ФВ і здійснюють контроль. Результативність функціонування системи залежить від її цільової спрямованості і вдосконалення елементів, які входять в систему.
Головна функція системи фіцзичного виховання - фізичне вдосконалення суспільства. Повноцінне існування і розвиток системи фізичного виховання залежать від  державного устрою, що зумовлює не тільки ідеологічну спрямованість, але й рівень матеріального забезпечення (будова спортивних споруд, виготовлення спеціального інвентаря, підготовка кадрів, наукового обслуговування, забезпечення методичною літературою).

Система фізичного виховання тісно пов’язана з іншими соціально-економічними системами суспільства: економікою, політикою, наукою і культурою. Будучи однією із сфер прояву суспільних відносин, вона розвивається під впливом змін які відбуваються в даних системах. 
Своїми різними формами система фізичного виховання включена у всі основні види соціальної діяльності людини. Вона задовільняє не тільки потреби в русі (біологічні) а і соціальні - формування особистості, вдосконалення суспільних відносин. Реалізуючи свої специфічні функції система фізичного виховання здатна повністю задовільнити потреби людей в руховій активності, забезпечуючи високий рівень здоров’я і фізичної дієздатності. Реалізуючи свої виховні, педагогічні функції система фізичного виховання вирішує завдання естетичного, трудового, інтелектуального розвитку.

Будучи частиною (підсистемою) системи виховання, національна система фізичного виховання сама складається з ряду взаємопов’язаних частин, окремих систем фізичного виховання, які відображають особливості фізичного виховання різних груп населення: Система фізичного виховання охоплює послідовно всі вікові категорії населення України. Незважаючи на особливості фізичного та психічного розвитку кожної з вікових категорій, принципи, мета та основні завдання фізичного виховання єдині, лише дещо конкретизуються і реалізуються відповідно до вікових анатомо-фізіологічних особливостей та громадської діяльності.

Система фізичного виховання організаційно побудована за принципом єдності і наступності всіх її ланок:

• фізичне виховання дітей від народження до 6 років у сім'ї, дитячих садках та дитячих будинках;

• фізичне виховання у ЗЗСО (закладах загальної середньої освіти), школах-інтернатах, ЗПТО (закладах професійно-технічної освіти), спеціальних закладах (від 6 до 18 років);

• фізичне виховання у ЗВО (закладах вищої освіти);

• фізична підготовка в армії та морському флоті;

• фізичне виховання трудящих міста, села, що здійснюється колективом ДСТ (добровольного спортивного товариства) на фабриках, заводах, установах тощо;

• фізичне виховання в лікувально-профілактичних і оздоровчих закладах, санаторіях, будинках відпочинку, парках культури та відпочинку.

Функціонування та розвиток системи ФВ базується на ідеологічних, правових, науково-методичних, організаційних основах.

Ідеологічні основи СФВ в сучасній Україні ґрунтуються на загальнолюдських цінностях, основою яких є потреба у  здоровому населенні.
Правові основи: система фізичного виховання опирається на певну сукупність законодавчих та нормативних актів що регулюють її функціонування. Ці акти мають різну юридичну силу (закони, постанови, накази, інструкції, листи МОН тощо), Нормативні документи, які визначають діяльність організацій і установ, які забезпечують фізичне виховання (дитячі дошкільні заклади, школи, ПТУ, ВЗО) – статути, положення програми, тощо. Закон України «Про фізичну культуру і спорт»; Цільова комплексна програма розвитку фізичної культури «Фізичне виховання – здоров’я нації»;. Державна цільова програми розвитку фізичної культури і спорту на період до 2020 року; положення про організацію ФВ у різних закладах освіти, навчальні програми для всіх ланок системи тощо.
Науково-методичні основи. Сучасна система ФВ базується на широкому комплексі наукових даних, закономірностей та взаємозв’язків. Науково-методичну основу СФВ утворюють гуманітарні науки (історія соціологія, педагогіка психологія), природничі науки (прикладно-спеціалізовані розділи анатомії, фізіології, фізики, біохімії, біомеханіки, гігієни, медицини), які безпосередньо обслуговують практику фізичного виховання завдяки діяльності спеціалізованих наукових закладів і лабораторій, кафедр фізичного виховання ЗВО, спеціальних кафедр ЗВО фізкультурного профілю, аспірантури і докторантури, де готуються науково-педагогічні кадри. Розповсюдження науково-методичної інформації реалізується через видання спеціальної літератури та ЗМІ, проведення науково-практичних конференцій, наукових семінарів, спортивних фестивалів тощо.
Організаційні основи включають органічне поєднання державних і громадських організаційних форм і органів управління. 
Державні: спеціалізовані бюджетні організації Міністерства освіти і науки, Міністерства молоді та спорту: Комітет з питань сім'ї, молодіжної політики, спорту та туризму, також: Комітет фізичного виховання і спорту, Всеукраїнський центр фізичного здоров’я населення «Спорт для всіх» та філії.
Громадські і самодіяльні: Національний Олімпійський комітет, Національні федерації з видів спорту, Громадські організації фізкультурно-спортивної спрямованості школярів, ветеранів фізичної культури і спорту, фізкультурно-спортивні товариства: “Динамо”, “Україна”, “Колос”, “Спартак”, добровільні громадські організації, клуби, гуртки.

Основними ланками державної форми керівництва та здійснення фізичного виховання населення є:

• Міністерство освіти та науки України: дитячі садки, ЗЗСО, школи-інтернати, професійно-технічні училища, коледжі, ЗВО.
•   Міністерство молоді та спорту України: спортивні федерації, спортивні клуби, спортивні споруди.
• Міністерство оборони: військові частини та підрозділи, військові училища, інститути та академії.

• Міністерство охорони здоров'я: лікувальні установи, поліклініки, лікарсько-фізкультурні диспансери, медичні школи, училища, інститути.

• Міністерство культури: клуби, будинки та палаци культури, парки культури та відпочинку.

Фізичне виховання у дитячих, садках та навчальних закла​дах всіх типів будується на основі обов'язковості занять, їх сис​тематичності відповідно до навчальних планів та програм.
До громадської форми відносять дитячо-юнацькі спортивні школи, СДЮСШОР, які створюються при спортивних товариствах та в системі Міністерства освіти та науки України.
Умови функціонування СФВ

1. Перша і головна умова – бажання реалізувати свої права на фізичний та духовний розвиток, які передбачені статтею ІV Закону України “Про фізичну культуру і спорт”.

2. Другою умовою є належна матеріально-технічна база та фінансове забезпечення галузі.

3. Третя визначна умова – забезпечення ФВ різних груп населення  висококваліфікованими фахівцями – професіоналами.
         3. Фізичне виховання як педагогічний процес.
Фізичне виховання є педагогічним процесом, спрямованим на формування здорового, фізично досконалого, соціально активного і морально стійкого населення, подовження творчого довголіття та життя людей. Фізичне виховання – це педагогічний процес спрямований на фізичне і духовне вдосконалення людини, оволодіння нею систематизованими знаннями, фізичними вправами та способами їх самостійного використання протягом усього життя.
У процесі фізичного виховання здійснюється морфологічне (за формою і будовою тіла) і функціональне вдосконалення організму людини (розвиток фізичних якостей, формування рухових умінь, навичок), а також формується свідомість, певна система знань і цінностей (формуються знання, звичка, потреба до занять фізичними вправами, здорового способу життя, культурні цінності, патріотизм, соціальна активність тощо).

Процес фізичного виховання характеризується такими особливостями:

- по-перше, це добре спланований та раціонально процес, що передбачає активну діяльність педагога, визначені засоби, методи і форми навчання, адекватні поставленим завданням;

- по друге – це процес свідомої і активної участі учнів в вирішенні поставлених завдань шляхом виконання фізичних вправ.
ФВ тісно  пов’язане з розумовим, моральним, естетичним, трудовим та патріотичним вихованням. 

Взаємозв’язок ФВ з розумовим проявляється безпосередньо і опосередковано. Безпосередній зв'язок – у процесі занять фізичними вправами здійснюється прямий вплив на розвиток розумових здібностей, тих хто займається. На заняттях постійно виникають пізнавальні ситуації, пов’язані з оволодінням технікою фізичних вправ, оволодінням прийомами практичних дій, тактикою їх застосування тощо. Опосередкований зв'язок полягає в тому, що гармонійний фізичний розвиток в процесі фізичного виховання є однією з умов для нормального розумового розвитку дітей.

З моральним: у процесі ФВ здійснюється формування позитивних рис характеру, набувається досвід моральної поведінки. На моральній основі здійснюється виховання спортивної трудолюбивості, здатності до подолання перешкод, сильної волі і інших особистісних якостей.

З естетичним: у процесі занять фізичними вправами формується гарна постава, правильна тілобудова здійснюється гармонійний розвиток виховується поняття краси і культури рухів.

З трудовим: систематичні заняття фізичними вправами формують організованість, наполегливість, дисциплінованість, здатність долати перешкоди, мотивацію до успіху, творчість та працьовитість.
З патріотичним: у процесі ФВ формуються військово-прикладні навички, а також морально-вольові якості -складові підготовки майбутнього захисника своєї країни. Виховання патріотизму розглядається через формування основ здорового способу життя, технології формування особистої фізичної культури учнів, всебічну фізкультурну освіту, що включає в себе оволодіння широким колом рухових умінь і навичок, методикою самостійних занять фізичними вправами, розвиток кондиційних та координаційних фізичних якостей.
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