ЛЕКЦІЯ 2

Підтримання нормативних параметрів повітряного середовища у 

приміщеннях в умовах сучасного будівництва  
Завданням вентиляції і кондиціонування є забезпечення чистоти повітря і заданих метеорологічних умов у виробничих приміщеннях. Вентиляція досягається видаленням забрудненого або нагрітого повітря з приміщення і подачею до нього свіжого повітря. 
За способом переміщення повітря вентиляція буває з природним спонуканням (природною) і з механічним (механічною). Можливо також поєднання природної і механічної вентиляції (змішана вентиляція). 
Вентиляція буває припливною, витяжною або припливно-витяжної в залежності від того, для чого служить система вентиляції, - для подачі (припливу) або видалення повітря з приміщення або (і) для того й іншого одночасно.
За місцем дії вентиляція буває загальнообмінною і місцевою. 


Дія загальнообмінної вентиляції засноване на розведенні забрудненого, нагрітого, вологого повітря приміщення свіжим повітрям до гранично допустимих норм. Цю систему вентиляції найчастіше застосовують у випадках, коли шкідливі речовини, теплота, волога виділяються рівномірно по всьому приміщенню. При такій вентиляції забезпечується підтримка необхідних параметрів повітряного середовища у всьому об'ємі приміщення.


Повітрообмін у приміщенні можна значно скоротити, якщо вловлювати шкідливі речовини в місцях їх виділення. З цією метою технологічне устаткування, що є джерелом виділення шкідливих речовин, постачають спеціальними пристроями, від яких проводиться відсмоктування забрудненого повітря. Така вентиляція називається місцевою витяжкою.


Місцева вентиляція порівняно з загальнообмінною вимагає значно менших витрат на влаштування та експлуатацію.


У виробничих приміщеннях, у яких можливе раптове надходження у повітря робочої зони великої кількості шкідливих парів і газів, поряд з робочою передбачається пристрій аварійної вентиляції. 
На виробництві часто влаштовують комбіновані системи вентиляції (загальнообмінну з місцевою, загальнообмінну з аварійною і т.п.).


Для ефективної роботи системи вентиляції важливо, щоб ще на стадії проектування були виконані наступні технічні та санітарно-гігієнічні вимоги.

1. Кількість припливного повітря повинна відповідати кількості видаляється (витяжки); різниця між ними повинна бути мінімальною.


У ряді випадків необхідно так організувати повітрообмін, щоб одна кількість повітря обов'язково було більше іншого. Наприклад, при проектуванні вентиляції двох суміжних приміщень, в одному з яких виділяються шкідливі речовини. Кількість повітря, що видаляється з цього приміщення повинно бути більше кількості припливного повітря, в результаті чого в приміщенні створюється невелике розрідження.


Можливі такі схеми повітрообміну, коли в усьому приміщенні підтримується надмірний по відношенню до атмосферного тиск. Наприклад, в цехах електровакуумного виробництва, для якого особливо важлива відсутність пилу.

2. Припливні і витяжні системи в приміщенні повинні бути правильно розміщені. Свіже повітря необхідно подавати в ті частини приміщення, де кількість шкідливих речовин мінімальна, а видаляти, де виділення максимальні.


Приплив повітря повинен здійснюватися, як правило, в робочу зону, а витяжка - з верхньої зони приміщення.

3. Система вентиляції не повинна викликати переохолодження або перегріву працюючих. 
4. Система вентиляції не повинна створювати шум на робочих місцях, що перевищує гранично допустимі рівні.

5. Система вентиляції повинна бути електро-, пожежо-і вибухобезпечне, проста по пристрою, надійна в експлуатації та ефективна.
Природна вентиляція
Повітрообмін при природній вентиляції відбувається внаслідок різниці температур повітря в приміщенні і зовнішнього повітря, а також в результаті дії вітру. 
Природна вентиляція може бути неорганізованою і організованою. 

При неорганізованої вентиляції надходження і видалення повітря відбувається через нещільність і пори зовнішніх огороджень (інфільтрація), через вікна, кватирки, спеціальні прорізи (провітрювання). 
Організована природна вентиляція здійснюється аерацією і дефлекторами, і піддається регулюванню. 
Аерація. Здійснюється в холодних цехах за рахунок вітрового тиску, а в гарячих цехах за рахунок спільного і роздільного дії гравітаційного і вітрового тисків. У літній час свіже повітря надходить до приміщення через нижні прорізи, розташовані на невеликій висоті від підлоги (1 - 1,5 м), а віддаляється через отвори в ліхтарі будинку.


Надходження зовнішнього повітря в зимовий час здійснюється через прорізи, розташовані на висоті 4-7 м від підлоги. Висота приймається з таким розрахунком, щоб холодне зовнішнє повітря, опускаючись до робочої зони, встиг досить нагрітися за рахунок перемішування з теплим повітрям приміщення. Міняючи положення стулок, можна регулювати повітрообмін. 

При обдування будівель вітром з навітряного боку створюється підвищений тиск повітря, а на заветренной стороні — розрідження.


Під напором повітря з навітряного боку зовнішнє повітря буде надходити через нижні отвори і, розповсюджуючись в нижній частині будівлі, витісняти більш нагрітий і забруднене повітря через отвори в ліхтарі будинку назовні. Таким чином, дія вітру посилює повітрообмін, що відбувається за рахунок гравітаційного тиску.


Перевагою аерації є те, що великі обсяги повітря подаються і видаляються без застосування вентиляторів і повітроводів. Система аерації значно дешевше механічних систем вентиляції. 
Недоліки: у літній час ефективність аерації знижується внаслідок підвищення температури зовнішнього повітря; надходить у приміщення повітря не обробляється (не очищується, не охолоджується). 
Вентиляція за допомогою дефлекторів. Дефлектори представляють собою спеціальні насадки, що встановлюються на витяжних повітроводах і використовують енергію вітру. Дефлектори застосовують для видалення забрудненого або перегрітого повітря з приміщень порівняно невеликого обсягу, а також для місцевої вентиляції, наприклад, для витяжки гарячих газів від ковальських горнів, печей і т.д. Ефективність роботи дефлекторів залежить головним чином від швидкості вітру, а також висоти установки їх над коником даху. 
Механічна вентиляція

У системах механічної вентиляції рух повітря здійснюється вентиляторами і в деяких випадках ежекторами.
Припливна, витяжна, припливно-витяжна вентиляція

При роботі витяжної системи чисте повітря надходить у приміщення через нещільності в захисних конструкціях. У ряді випадків ця обставина є серйозним недоліком даної системи вентиляції, так як неорганізований приплив холодного повітря (протяги) може викликати простудні захворювання.


Повітря подається в приміщення припливною вентиляцією, а видаляється витяжною вентиляцією, що працюють одночасно.
Місцева вентиляція

Місцева вентиляція буває припливною і витяжною.

Місцева припливна вентиляція служить для створення необхідних умов повітряного середовища в обмеженій зоні виробничого приміщення. До установкам місцевої припливної вентиляції належать: повітряні душі й оази, повітряні і повітряно-теплові завіси. 
Повітряне душування застосовують в гарячих цехах на робочих місцях під впливом променистого потоку теплоти інтенсивністю 350 Вт / м2 і більше. Повітряний душ являє собою спрямований на робітника потік повітря. Швидкість обдування становить 1 - 3,5 м / с залежно від інтенсивності опромінення. Ефективність душируючих агрегатів підвищується при розпиленні води в струмені повітря. 
Повітряні оази - це частина виробничої площі, яка відокремлюється з усіх боків легкими пересувними перегородками і заповнюється повітрям більш холодним і чистим, ніж повітря приміщення. 
Повітряні та повітряно-теплові завіси влаштовують для захисту людей від охолодження проникаючим через ворота холодним повітрям, що потрапляє через ворота. Завіси бувають двох типів: повітряні з подачею повітря без підігріву і повітряно-теплові з підігрівом повітря, що подається в калориферах.


Робота завіс заснована на тому, що подається повітря до воріт виходить через спеціальний повітряпровід з щілиною під певним кутом з великою швидкістю (до 10 - 15 м / с) назустріч входить холодного потоку і змішується з ним. Отримана суміш більш теплого повітря надходить на робочі місця або (при недостатньому нагріванні) відхиляється у бік від них. При роботі завіс створюється додатковий опір проходу холодного повітря через ворота. 
Місцева витяжна вентиляція. Її застосування засноване на уловлювання та видалення шкідливих речовин безпосередньо у джерела їх утворення.


Пристрої місцевої витяжної вентиляції роблять у вигляді укриттів або місцевих відсмоктувачів. Укриття з відсмоктуванням характерні тим, що джерело шкідливих виділень знаходиться всередині них. Вони можуть бути виконані як укриття-кожухи, повністю або частково укладають устаткування (витяжні шафи, вітринні укриття, кабіни і камери). Усередині укриттів створюється розрідження, внаслідок чого шкідливі речовини не можуть потрапити в повітря приміщення. Такий спосіб запобігання виділенню шкідливих речовин в приміщенні називається аспірацією. Аспіраційні системи зазвичай блокують з пусковими пристроями технологічного обладнання з тим, щоб відсмоктування шкідливих речовин проводився не тільки в місці їх виділення, але і в момент утворення.


Також для оздоровлення повітряного середовища застосовують такі пристрої: 
Вентилятори - це повітродувні машини, що створюють певний тиск і службовці для переміщення повітря при втратах тиску у вентиляційній мережі не більше 12 кПа. Найбільш поширеними є осьові і радіальні (відцентрові) вентилятори.
Ежектори застосовують у витяжних системах у тих випадках, коли необхідно видалити дуже агресивне середовище, пил, здатну до вибуху не тільки від удару, але і від тертя, або легко займисті вибухонебезпечні гази (ацетилен, ефір і т.д.).


Для грубої і середньої очищення застосовують пиловловлювачі, дія яких заснована на використанні сил тяжіння або інерційних сил: пилеосадітельние камери, циклони, вихрові, жалюзійні, камерні та ротаційні пиловловлювачі (ротоклони).


Для очищення припливного повітря від пилу і туману застосовують електрофільтри. Робота електрофільтрів заснована на створенні сильного електричного поля за допомогою випрямленого струму високої напруги (до 35 кВ), що підводиться до коронирующим і осаджувальних електродів. При проходженні запиленого повітря через зазор між електродами відбувається іонізація молекул повітря з утворенням позитивних і негативних іонів. Іони, адсорбируясь на частинках пилу, заряджають їх позитивно чи негативно. Пил, що отримала заряд негативного знаку, прагне осісти на позитивному електроді, а позитивно заряджена пил осідає на негативних електродах. Ці електроди періодично струшувати за допомогою спеціального механізму, пил збирається в бункері і періодично видаляється.
